

LA SITUACION EN EL FRENTE ORIENTAL

Continúa la invasión de Serbia

ACCIONES ENCARNIZADAS EN FRANCIA

EN SERBIA

Los austroalemanes están en Belgrado. Es Mackensen quien dirige la invasión. Su ala izquierda, que ataca las fronteras serbias desde Semendria a Ram, es mandada por Gallwitz. Su ala derecha, indudablemente integrada por austriacos, opera en el Sava y el Drina. Creemos que Gallwitz se extenderá hacia la frontera rumana, ya que el golpe maestro sería la conquista rápida del distrito de Negotin y la unión con los búlgaros en las márgenes del Timok. El ferrocarril de Orsova, tan ventajoso para la organización de ese movimiento, facilitará a Gallwitz la acumulación de los efectivos indispensables.

En julio del año pasado, las tropas de Francisco José atacaron por el Drina. Dijose que habían ocupado la capital de Serbia, pero no resultó verdad, pues Belgrado sólo tuvo que sufrir el bombardeo de las baterías de Semlin y de los monitores del Danubio. En noviembre, Potiorek, ayudado por dos divisiones bávaras, volvió a invadir el reino de Pedro I. El día del cumpleaños de Francisco José, su lugarteniente Franck apoderóse de Belgrado, que abandonaron los serbios casi sin lucha. Al poco tiempo, el desastre de Rudnik, sufrido por los invasores, liberaba a la heroica Serbia de enemigos. Belgrado sólo permaneció breves días en poder de bávaros y austriacos.

Ahora, Mackensen, avanzando por la ruta del Sava ha conquistado Belgrado de nuevo, rechazando las vanguardias de Putnik, que sin duda no han hecho sino una resistencia mínima. Recordemos cuál fue el plan del generalísimo serbio, frente a la irrupción de noviembre pasado. Trátase de un caudillo hábil y prudente, que nada abandona a la casualidad, y que ha derrotado en cuatro campañas a los turcos, los búlgaros y los austriacos. No obstante la relativa pequeñez del escenario donde actúa, ha demostrado talentos militares que no desmerecer de los de Hindenburg, Joffre y Cadorna.

Serbia está separada de sus vecinos por una extensísima frontera fluvial. El Drina, el Sava, el Danubio, el Timok, la forman. En Macedonia, los límites pasan entre el Struma y el Vardar; pero, indudablemente, la línea de defensa serbia es la vía férrea de Salónica, que sigue las márgenes del Vardar, ya por la orilla derecha, bien por la izquierda.

En 1914, Putnik evacuó voluntariamente Belgrado y todo el Oeste serbio, y organizó un frente muy extraño, que se apoyaba en el Morava, seguía el Kubrisnica su tributario y cubriase, por Occidente, con el macizo montañoso de Rudnik. Fortificado en él, aventuró simultáneamente dos batallas: una contra Franck y otra contra Potiorek. Ambas fueron ganadas, y lo demás ya se sabe.

Hoy, el Morava no constituye un obstáculo defensivo, en su curso inferior, porque Gallwitz lo desborda, pasando el Danubio por Ram y amenazando desde Orsova el distrito de Negotin. Hay que suponer, sin embargo, que siendo el propósito de los austroalemanes comunicarse con los búlgaros, es el de los serbios estorbar dicha unión todo lo posible. Si no temieran un ataque por la espalda, podrían concentrarse entre el Morava y el Timok, y defenderse a la desesperada, como en Rudnik, pasando a la ofensiva así que advirtieran en sus enemigos señales de cansancio. Mas el peligro búlgaro es gravísimo. Los 300.000 soldados de que puede disponer hoy el Rey Fernando son una masa formidable, cuya presión sería decisiva, si no se la opusiera otra análoga.

Claro que el Monarca de Bulgaria habrá de dejar tropas de observación ante los rumanos, y guarniciones en las costas del Egeo y del Mar Negro. Mas, de todas maneras, lanzará del Timok al Strumitza diez u once divisiones de 20.000 hombres cada una. Es demasiado para los pobres serbios. Y la ayuda de 25.000 montenegrinos no es suficiente.

Queda la cooperación del Cuádruple Acuerdo. Ha empezado ya. ¿Qué importancia tendrá ese factor nuevo? Veamos primero lo que harían los rusos si dispusieran de elementos y no tuvieran que reservar sus fuerzas para defenderse de Hindenburg y Linsingen.

Son dueños del Mar Negro, y tienen a su merced las playas búlgaras del mismo. En esas playas se abren dos puertos, cabezas de las líneas férreas. Nos referimos a Varna y a Burgas. Entre ambas ciudades, muy cerca del litoral, se elevan las primeras estribaciones de la cadena balcánica. De Varna arranca el ferrocarril de Tinovo, que llega a Sofía. De Burgas, el de Filippópolis, que llega a Sofía igualmente. Un desembarco ruso en Varna o Burgas obligaría al Rey Fernando a concentrar en el Mar Negro muchos miles de hombres. Si la hostilidad moscovita se reduce a algunos bombardeos infructuosos, los serbios no lograrán con ella alivio alguno.

La acción de los Cuerpos expedicionarios de Salónica será defensiva si esos Cuerpos son poco numerosos, u ofensiva si constan de

150.000 hombres por lo menos. En el primer caso, limitariase a la guarda del ferrocarril de Vardar y de las márgenes del Timok. En el segundo, comprendería una invasión del país búlgaro por las montañas Rodopas, desde la base de operaciones del ferrocarril Uskub-Nish.

Se ignora si los italianos intervendrán. Han dado los pasaportes al ministro de Bulgaria en Roma, pero no hay noticias de las intenciones de Salandra y Sonnino. No obstante, es lo cierto que Italia, al apoderarse de Valona, se trocó en enemiga de todas las naciones que anhelan ejercer en los Balcanes, y en Albania por lo tanto, incontestable predominio. Victor Manuel, si se desinteresara de los acontecimientos que se desarrollan en la Península oriental, comprometería gravísimamente el porvenir de su patria.

¿Y los griegos? Alemania y Bulgaria les excitó a no seguir permitiendo que los aliados se aprovechen de Salónica y de las vías férreas que, saliendo de ella, acaban en Guevgueli y en Florina y penetran en territorio serbio. ¿Se atreverá el Rey Constantino a un golpe de mano? ¿Le arrastrará tan furiosamente su germanofilia, que se trueque en adversario jurado del Cuádruple Acuerdo? Pero Grecia es una nación marítima por excelencia. Sus provincias insulares son vastas y ricas. Vive de su comercio, y ese comercio desaparecería apenas Inglaterra, Francia e Italia sufrieran daños de parte de los griegos. La pequeña flota que manda Countouriotis sería destruida y los puertos helenos cañoneados. Una división que tomara tierra en el istmo de Corinto aislaría el Peloponeso del resto de la Monarquía...

No. Grecia no se arriesgará nunca, bajo pena de suicidio, a declararse contraria a las Potencias que reinan en el mar...

Fuerzas alemanas Contra Serbia.

GINEBRA, 10. Un periódico publica una noticia de origen oficial, según la cual las fuerzas austroalemanas dirigidas hacia la frontera de Serbia no exceden de 250.000 hombres, que obrarán bajo el mando supremo del general Mackensen, cuyo Cuartel general está en Temesvar.

Estas fuerzas son insuficientes para forzar los pasos serbios, y por eso se cree necesaria la ayuda de Bulgaria.

Según el acuerdo turco-búlgaro, los turcos deben ayudar a Bulgaria con 50.000 hombres, que deberán ser retirados de Andrinópolis y Constantinopla.

Toda la Prensa griega comenta largamente el desembarco de las tropas aliadas en Salónica y su paso a través del territorio griego para acudir en socorro de Serbia.

Dos enfermos

Delcassé y Boué de la Peyrere

PARIS, 10. Se ha celebrado Consejo de ministros, encargándose de la cartera de Negocios Extranjeros, durante la enfermedad del Sr. Delcassé, M. Viviani, y anunciando como tal ministro que en esta semana hará declaraciones en las Cámaras, acerca de la situación diplomática, y después, con los respectivos ministros, se pondrá a disposición de las Comisiones parlamentarias.

A propuesta del ministro de Marina, el vicealmirante Dartigue du Fournet ha sido nombrado comandante en jefe de las fuerzas navales, en sustitución de Boué de la Peyrere, dimisionario por enfermo.

Alemania y Bulgaria

Tenían un Tratado hace dos meses.

PARIS, 10. De Atenas dicen que el periódico Hestia afirma que el ministro inglés en Atenas, comunicó ayer al Gobierno griego un Tratado germanobúlgaro firmado hace dos meses.

En este Convenio se da por Alemania satisfacción a todas las aspiraciones búlgaras, especialmente en la cuestión de territorios actualmente ocupados por Grecia.

De origen diplomático se sabe en París que este Tratado fue rubricado en 17 de julio y firmado después por los representantes austriacos y turcos.

En él, Turquía cede a Bulgaria toda la Albania septentrional y meridional, y toda la Macedonia serbia y griega, con Cavalla, Drama, Sérés, Florina y Casterio.

La noticia, aún no confirmada oficialmente, ha producido enorme emoción.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 10. Parte oficial de las 37: «Acciones recíprocas de artillería en Bélgica, en los alrededores de Lombartzyde y en todo el frente del Artois.

La lucha con aparatos de trinchera sigue siendo muy viva en la región de Lihons y en el Norte de Avre.

En la Champagne hemos progresado aún en el Nordeste de Tahure.

Un brillante asalto nos ha hecho dueños de una nueva trinchera alemana en el Sudoeste de dicho pueblo.

Bombardeo intenso por ambas partes, en

el Argona, en el sector de Courtes Chausées y en la Fille Morté y entre el Mosa y el Mosela, en el Norte de Filirey.

Violentísima lucha con bombas y torpedos en los Vosgos, en Harmann-Svillerkopf.

Un avión alemán, abatido por uno de los nuestros, ha caído en nuestras líneas, en la selva de Puneville, en el Sur de Pont-à-Mousson.

Los dos aviadores que lo tripulaban se han matado.

Una escuadrilla de aviones franceses arrojó esta tarde un centenar de gruesas bombas sobre las estaciones situadas en la retaguardia del frente de la Champagne y sobre las tropas enemigas que allí se encontraban agrupadas.

En el frente ruso

Ante Dvinsk.

PETROGRADO, 10. Los combates en la región de Dvinsk continúan con encarnizamiento cada vez mayor.

Sin embargo, los alemanes se encuentran a tal distancia de Dvinsk, que la plaza y los sitios más vitales de las fortificaciones están fuera del alcance del fuego enemigo.

Al Sur de Dvinsk, el frente está casi intacto, y las posiciones potentemente organizadas, forman una sola línea, con una anchura de varias decenas de verstas.

La táctica nueva.

PARIS, 10. El corresponsal de Le Temps en Petrogrado dice que ha llegado a su conocimiento un artículo publicado en el periódico Deutsches Tageszeitung.

Ese trabajo, indudablemente inspirado por el Gobierno, trata de preparar a la opinión alemana para una próxima suspensión de la ofensiva en el frente oriental, donde las fuerzas pasarían a la guerra de posiciones.

El conde de Reventlow, autor del artículo, dice que en la guerra de Alemania contra la coalición mundial hay que hacer avanzar fuerzas iguales en todos los frentes, siendo necesario colocar la táctica militar en relación con los cambios que ocurren en la situación general.

Actividad rusa.

AMSTERDAM, 10. Según las informaciones procedentes de Alemania, los rusos dan muestras de una nueva y gran actividad en Bukovina.

En la noche del día 5, los moscovitas realizaron un ataque violentísimo al Nordeste de Czernowitz, en la frontera de Besarabia.

Los austriacos confiesan que miran con gran ansiedad la ofensiva rusa en este sector de la guerra.

La situación general.

LONDRES, 10. El Morning Post ha recibido de su corresponsal en Petrogrado noticias interesantes.

«El invierno se aproxima—dice—con gran rapidez, sin que los alemanes hayan cumplido ninguno de sus planes para la conquista de Rusia.

Su objetivo era Petrogrado, y el éxito de la marcha alemana dependía de poder entrar en Rusia hasta Smolensk, es decir, a unos 240 kilómetros al Este del meridiano de la capital de Rusia, a fin de garantizar la seguridad de las operaciones dirigidas desde la base de la Prusia oriental.

Se habían preparado, al efecto, muy activamente por detrás de la sección Norte de su frente, haciendo del centro la sección más fuerte en relación con el número de combatientes.

Esto era, en parte, un corolario de la existencia de fortalezas rusas a lo largo de la línea de cuyo centro había necesidad de apoderarse.

Se creía que los ingenieros alemanes habían hecho grandes esfuerzos para restaurar detrás de este centro las comunicaciones ferroviarias con Alemania. Pero los alemanes se han contentado simplemente con reparar las vías férreas del modo provisional con que ese trabajo se hace en campaña, y ni siquiera han tratado de restablecer los puentes permanentes de Varsovia, que tienen tan capital importancia.

Han concentrado sus esfuerzos y han empleado los rieles y el material ferroviario belga en mejorar solamente su sistema de comunicaciones con la parte posterior de su ala Norte.

Las espantosas pérdidas que han sufrido en el ataque a las fortalezas rusas, por razón del método de los combates en masa, y la necesidad imprevista de salvar del desastre su ala derecha, sin contar los grandes esfuerzos que se han visto obligados a enviar al ala Norte, han debilitado seriamente y considerablemente la fuerza del centro alemán.

Además, el fracaso de su «raid» de caballería, en el Este, parece haber puesto el punto final a los planes preparados por el Estado Mayor alemán.

Las tropas alemanas están actualmente a unos 320 kilómetros de Smolensk, lo que supone unos tres o cuatro meses de combates. De ahí que su primitivo plan de guerra contra Rusia haya tenido que ser abandonado.

Como es natural, ahora se dispondrán a

preparar otro plan, para el cual hallarán a mano un montón de explicaciones plausibles ante la opinión alemana.

Entretanto, teniendo necesidad como tienen de obtener un éxito definitivo que mostrar a sus compatriotas y al mundo, todos sus esfuerzos se concentran actualmente sobre Dvinsk.

Así, setecientos mil hombres, sostenidos por cañones de 200, están destinados a tomar esta ciudad y la línea del Dvina, cueste lo que cueste.

En los pantanos de Pinsk.

PETROGRADO, 10. Importantes destacamentos alemanes se han quedado atascados en los inmensos pantanos de Pinsk, donde los ríos se han desbordado a consecuencia de las lluvias torrenciales. Los vastos terrenos húmedos y removidos por las aguas entran cada día centenares de soldados alemanes con cañones, automóviles y convoyes de carros.

Nunca ha marchado el enemigo en estas condiciones tan terribles, que traen, como natural consecuencia, la desertión de soldados en masa. Estos desertores se distribuyen y se dirigen en todas direcciones, formando partidas que merodean por los pueblos, y cuando no se les da alimento lo quitan, cometiendo toda suerte de tropelías.

Estas demasías alemanas han obligado a un propietario rural, M. Sabonevicz, ayudado de algunos circasianos, a organizar un poderoso destacamento de hombres que dan batidas en el campo contra estos merodeadores, a quienes dan muerte.

Los aldeanos que componen este destacamento, montados en pequeños caballos cosacos de mucha velocidad en la marcha, realizan excursiones para las que se necesita una temeridad de sus ataques que sobrepaja a cuanto puede imaginarse. Hace pocos días han atacado en una aldea al Estado Mayor de una división alemana, provocando un pánico indescriptible. Los alemanes lanzaron dos escuadrones de Húsares contra estos guerrilleros, pero éstos, que conocen maravillosamente todos los caminos y senderos secretos de los pantanos de Pinsk, escaparon ilesos.

Los alemanes llaman a este destacamento: «La banda de lobos palustres».

En los Dardanelos

Hazaña de un oficial inglés.

LONDRES, 10. El Almirantazgo publica el siguiente extracto de la información del comandante de un submarino inglés en el mar de Mármara, relatando una hazaña realizada por un oficial a sus órdenes.

El teniente Hughes se ofreció voluntariamente para realizar una tentativa contra el camino de hierro. Marchó hacia la orilla. Se dejó caer al agua, y llevando una balsa que contenía sus ropas y algunos explosivos llegó a nadar hasta un sitio elegido por él, y distante unas seis millas del barco. Llevaba también una pistola, una bayoneta, una pequeña lámpara eléctrica y un silbato.

Se vio en la imposibilidad de trepar por el acantilado de la costa en su primer punto de parada. Puso de nuevo la balsa a flote, y de nuevo recorrió la costa a nado hasta que encontró un sitio menos difícil, pues trepó por la elevada cortadura, aunque con grandes trabajos, y al cabo de media hora llegó a la línea férrea.

Marchó pausadamente en dirección del viaducto. A los 500 ó 600 metros oyó una voz y vio a tres hombres cerca de la vía que hablaban en alta voz. Después de haberlos espiado durante algún tiempo, decidió dejar los explosivos que llevaba, y que le pesaban mucho, y hacer un pequeño reconocimiento hacia el interior, para estudiar el recorrido de la línea. En este paseo llegó a un sitio, desde el cual pudo ver el viaducto con una locomotora detenida a una distancia de 300 metros de donde él estaba.

En los alrededores veía un constante ir y venir de gentes. El oficial estimó que le era imposible hacer saltar el viaducto y se volvió para recoger los explosivos y buscar otro sitio más conveniente para hacer volar la vía férrea. Encontró un pequeño hoyo de ladrillo, y en él metió los explosivos. Desgraciadamente, este lugar estaba situado solamente a unos 150 metros de tres hombres que se hallaban al lado de la vía. A pesar de las precauciones tomadas por el oficial inglés, los hombres oyeron el ruido que hizo al colocar las bombas, y comenzaron a recorrer la línea, obligando al oficial a retirarse más que de prisa. Después de haber corrido algunos minutos, se volvió y disparó dos tiros de pistola. Con objeto de hacerle prisionero, los hombres que le perseguían tiraron también varias veces contra él, sin conseguir hacer blanco.

Las circunstancias imponían la necesidad de tomar una resolución rápida y eficaz. El teniente Hughes, en vista de que le era imposible descender por el acantilado al sitio por donde había subido, siguió la vía férrea en la dirección Este, recorriendo kilómetro y medio hasta cerca de la orilla. Desde allí se echó al agua en un punto situado a unos 600 metros del lugar donde había dejado la balsa.

Los explosivos estallaron en el momento en que entraba en el agua. Dos fragmentos cayeron al mar cerca del barco. El oficial nadaba, recorriendo 500 metros, y silbaba para que un marinero que estaba en la balsa le oyera y saliese con ésta a su encuentro, pero aquél estaba entre las rocas de la costa y no le oía. Iba a amanecer. Se volvió hacia las peñas de la orilla y reposó algunos instantes; pero de nuevo se echó al agua y comenzó a nadar otra vez, después de haber tirado la pistola y los objetos que llevaba. Se aproximó a la balsa, y ésta le recogió al fin, pero extenuado. Había nadado más de un kilómetro con el uniforme puesto.

En los Balcanes Negociaciones penosas.

LONDRES, 10. Según un telegrama de Petrogrado, desde el 20 de agosto los aliados insistían cerca de Serbia para que esta consintiese en sacrificios territoriales.

A mediados de octubre del año pasado Bulgaria fué invitada a que se atrincherosse en su neutralidad, advirtiéndole, al principio de diciembre, que la Triple Entente garantizaba a Serbia y Grecia contra toda agresión búlgara.

Se la dejaba entrever al propio tiempo la anexión de la Tracia y de los territorios de Macedonia.

En enero, Rusia proponía devolver Macedonia a Bulgaria, mediante compensaciones a Serbia, del lado del Adriático.

El 27 de mayo la Cuádruple solicita el concurso armado de Bulgaria, prometiéndole, en cambio, la anexión inmediata de la Tracia, la garantía de la restitución después de la guerra de los territorios macedónicos de la zona búlgara de 1912, y una ayuda financiera.

El 15 de junio, Bulgaria pedía que precisaran.

El 4 de agosto, las Potencias proponían la revisión del «statu» macedónico.

El 1.º de septiembre, Serbia se adhería, bajo reservas, a las proposiciones de los aliados.

El 14 de septiembre, la Cuádruple garantizaba categóricamente a Bulgaria la restitución de todos los territorios de la zona búlgara de 1912.

La respuesta fué sólo la movilización contra los aliados.

Pronósticos.

PETROGRADO, 10. Los tres aliados estarán representados en Serbia, donde combatirán al lado de los serbios.

Las fuerzas anglofrancesas desembarcadas en Salónica se dirigirán hacia el frente; pero esto no representa todo lo que deben hacer, los aliados por la causa común.

Destrucción de ferrocarriles.

ROMA, 10. Unos comitadits búlgaros que trataban de destruir el camino de hierro que une Grecia a Serbia, han sido rechazados con grandes pérdidas.

Palabras griegas.

ROMA, 10. Telegrafían de Atenas que sir Elliot, ministro de Inglaterra, en su visita al Rey Constantino después de la caída de Venizelos, sostuvo, en términos energéticos, el punto de vista de su Gobierno y de las otras Potencias de la Cuádruple, anunciando la firme decisión de llevar a cabo la expedición militar a Serbia, pasando por Salónica.

Se ignora la respuesta del Rey; pero en los círculos bien informados se cree que importantes decisiones se tomarán en breve.

La intervención de Italia.

PARIS, 10. Le Journal des Debats recibe un telegrama de Turin en el que se dice que en el Consejo de ministros celebrado ayer se tomaron las medidas necesarias para la intervención de Italia en los Balcanes.

Amenaza alemana.

AMSTERDAM, 10. La Gaeste de Francofort publica lo siguiente: «El nuevo Ministerio griego no podrá oponer más que una protesta de pura fórmula al acto ilegal que se comete en Salónica.

La protesta alemana en Atenas tiene en cuenta la situación difícil de Grecia, pero es una advertencia de que Grecia violará ella misma la neutralidad, si diera su aquiescencia sin decir nada acerca del atropello de la Entente sobre sus derechos de soberanía.

Las autoridades griegas, favoreciendo los preparativos militares de la Entente en Salónica, pasan ciertamente los límites de lo que puede ser considerado como razonable.

Las fuerzas aliadas.

ATENAS, 10. Un periódico dice que las Potencias de la Entente han decidido reforzar considerablemente el Cuerpo expedicionario de Serbia.

Los contingentes de este Cuerpo serán dos veces más elevados que lo que primeramente se había creído, a fin de pasarse, si es preciso, sin la ayuda del ejército griego.

La cooperación búlgara.

ATENAS, 10. El número de tropas austroalemanas agrupadas en la frontera serbia, al Norte del Danubio, es de 350.000 hombres. Como estas fuerzas son insuficientes para

formar los pasos serbios, es necesaria la cooperación búlgara.

El aprovisionamiento del ejército búlgaro es incompleto. No ha podido rehacer su material por falta de dinero, pues Francia le rehusó un empréstito conociendo sus sentimientos austrófilos.

Desde el principio de la guerra europea, Bulgaria ha recibido mucho material de guerra de Alemania, pero carece de municiones. Los turcos deben ayudar con 50.000 hombres.

El ultimátum.

PETROGRADO, 10. Bulgaria, antes de declarar la guerra a Serbia, la enviará un ultimátum pidiendo la cesión de Macedonia.

La guerra en Bélgica

Actividad de la flota inglesa.

AMSTERDAM, 10. Telegrafían al «Belgische Standaard», desde Poperinghe, lo siguiente:

«En el curso de la jornada de ayer la flota se mostró mucho más activa que en los días anteriores. Desde las primeras horas de la mañana la escuadra inglesa se presentó en el horizonte.

El mar estaba tranquilo. Por espacio de dos horas la flota permaneció inmóvil en línea de batalla, y al medio día sonó el primer disparo de cañón contra las posiciones más arriba de la Panne.

El bombardeo continuó así, con descansos regulares, hasta hora avanzada de la tarde. Es innegable que esta acción continúa de la flota, iniciada hace unos quince días, tiene una importante significación.

En efecto, en el curso de los últimos meses, cuando no se había producido ningún movimiento ó no se esperaba en el frente occidental, la flota no hacía acto de presencia.

La reparación de las fuerzas marítimas no puede considerarse como una acción aislada, sino que debe considerarse como una repercusión de lo que ocurre en el frente francés.

Ella representa una amenaza continua al ala derecha del ejército alemán.

La destrucción de las baterías alemanas puede, seguramente, justificarse en parte por el bombardeo continuo; pero el bombardeo de Zeebrugge más bien parece indicar una preparación que conducirá a un hecho decisivo, tanto por mar como por tierra.

De otra parte, los aviadorez también muestran una actividad mayor que la de costumbre.

Todas las noches se oye el ruido de los motores, y se ve a los aviones dirigirse hacia la Bélgica ocupada.

En las trincheras ha comenzado una vida nueva. Ya no se miran los enemigos de trincheras a trincheras, sino que se espía lo que va a pasar muy pronto.

En todo el frente del Iser hay movimiento, tanto de un lado como del otro, donde los alemanes se ocupan de consolidar sus posiciones.

Los periódicos holandeses han anunciado últimamente que se hacían nuevas concentraciones de tropas detrás del frente del Iser.

Esos informes son inexactos. Nosotros podemos afirmar que no se ha hecho ningún transporte de tropas alemanas hasta fines de septiembre, y desde entonces los sucesos que se desarrollan en el frente oriental son de tal modo desfavorables a los aliados que los alemanes apenas pueden sacar el número necesario de hombres para resistir en Champagne y en Artois.

En el Iser el enemigo no ha aumentado en número. Se ha fortificado, llevando material de guerra.

Los trabajos alemanes.

LA HAYA, 10. A consecuencia de la ofensiva aliada, una gran actividad se observa en los Estados Mayores y las tropas alemanas en Bélgica.

Los depósitos alemanes se han quedado vacíos para fortificar las líneas alemanas, y así resulta en Flandes un movimiento formidable de autos y de tropas.

En la frontera holandesa soldados de marina han sustituido a los soldados del landsturm.

Al Sur de Selzacte, los alemanes, para enlazar las comunicaciones entre Amberes y la costa, han construido a toda prisa, utilizando enormes troncos de árboles, un segundo puente de ferrocarril cerca del puente de pie-

dra destruido por los belgas en octubre del año anterior.

En las estaciones se han construido plataformas, a fin de que puedan hacerse rápidamente los cargamentos de caballos y camiones.

Mientras tanto, los soldados, fatigados, extenuados, manifiestan su descontento. El entusiasmo por la guerra ha desaparecido completamente.

La situación general.

LA HAYA, 10. Se anuncia que, merced a una inteligencia, los Municipios belgas van al fin a consagrar algunos millones a trabajos que puedan reducir considerablemente el número de obreros en paro forzoso.

Por lo que respecta a la población de los alrededores de Bruselas, el Municipio de Laeken se ha inscrito en ese movimiento para un gasto que pasa de ciento cincuenta mil francos.

Se ha dado aviso de que la ciudad de Hasselt tiene que alojar 10.000 soldados alemanes. Igual aviso ha sido publicado en Tongres y en Saint-Trouid.

Hasselt se va a convertir en línea de etapa. Se han tomado medidas en torno a la ciudad, especialmente hacia Diest.

Parece que se van a abrir nuevas trincheras por los alemanes, los cuales han notificado que deben retirarse las cosechas de los campos.

Se ha prohibido tener en las cuevas más de 300 botellas de vino.

El inventario de las bodegas ha sido hecho por los alemanes en las casas de todas las personas acomodadas.

Los que tenían más de 300 botellas se han visto despojados del exceso.

Todas las fábricas de armas de la región de Lieja están guardadas por los alemanes. El más pequeño taller tiene su guarnición.

En la Fábrica Nacional de Armas de Herstal hay 200 soldados alemanes.

No se fabrica en ella; pero soldados especiales hacen el reparto de fusiles y de revólveres para el ejército alemán.

En cuanto a la población, que cuenta un gran número de obreros de armas, está en paro forzoso.

Por otra parte, el número de obreros armados ha disminuido en grandes proporciones. La mayor parte han atravesado la frontera y trabajan actualmente en las fábricas de municiones de Francia y de Inglaterra.

La mayor parte de las máquinas de la Fábrica Nacional de Armas ha sido enviada a Alemania.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 10. El enemigo ha dado muestras de gran actividad en los trabajos de defensa y apertura de caminos, dificultando su tarea el eficaz fuego de nuestra artillería y las atrevidas irrupciones en sus líneas de pequeños destacamentos.

A lo largo del frente del Isonzo, la jornada del día 9, noche siguiente y día de ayer, después de una intensa preparación por fuego de artillería y lanzamiento de bombas de mano, las fuerzas enemigas, en grandes contingentes, intentaron atacar repetidamente nuestras posiciones del Slatenik, e la cuenca de Plezzo, en Mezli, zona de Montenero, y en Dolje, sector de Tolmino a Playa, así como en Zagira, Isonzo medio.

En todos estos puntos fué rechazado con grandes pérdidas, dejando incluso en nuestro poder algunos prisioneros.

La guerra en el mar

Vapor alemán torpedeado en el Báltico.

GEDSON (Dinamarca), 10. Un buque ha traído parte de la tripulación del vapor alemán «Luka», de Lubek, torpedeado esta tarde por el submarino inglés «E-19».

La tripulación pudo refugiarse en una lancha de salvamento hasta que fué recogida por otro vapor.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Parte oficial inglés.

LONDRES (estación del Almirantazgo), 10 octubre, cuatro y media tarde. Han sido

rechazados repetidos ataques de los alemanes contra nuestras nuevas trincheras.

Invariablemente, nuestras trincheras van ganando terreno al Nordeste de Loos y Hullcock, donde conquistamos una extensión de 500 a 1.000 yardas de profundidad.

Ayer rechazamos, con grandes pérdidas para ellos, un fuerte ataque de los alemanes contra nuestro nuevo frente. Hemos conquistado más trincheras del enemigo, siendo nuestras bajas comparativamente ligeras.

De Rusia.

PETROGRADO. El comunicado muestra que mientras los rusos están más que sosteniendo sus posiciones en la región de los lagos, al Este de Viena, son especialmente afortunados en el teatro Sur de operaciones, desde cerca de Pinsk a Galitzia, asaltando varias ciudades y posiciones fortificadas y cogiendo grandes cantidades de prisioneros y ametralladoras.

Un comunicado austriaco admite que los rusos, que están abundantemente municionados, atacan en todo el frente de Galitzia y que han penetrado en las trincheras austriacas por dos partes cerca de Tarnopol.

REUTER - PETROGRADO. El comunicado ruso manifiesta que la batalla de Dwinsk adquiere caracteres desesperados.

Se citan muchos ataques alemanes contra varios puntos; pero los rusos capturaron 300 prisioneros al Noroeste de Dubno y 1.175 cerca de Novo-Alexints y en la frontera de Galitzia.

De nuevo han aparecido submarinos enemigos frente a las costas rusas.

Los destroyers rusos los persiguen.

De los Balcanes.

Un comunicado de Berlín manifiesta que las fuerzas austroalemanas han ocupado parte de Belgrado. Telegrafía el corresponsal del «Daily Mail» en Salónica el 7 de octubre que han desembarcado en dicho lugar hasta la fecha 32.000 hombres de las fuerzas aliadas, de los cuales 5.000 son ingleses, con artillería y municiones. Las tropas búlgaras destacadas en la frontera de Grecia han recibido orden de dirigirse a la frontera de Serbia.

Han desertado 4.000 soldados búlgaros, que rehusan luchar contra los rusos.

Comunicado de French.

POLDHU, 10. LONDRES. En la madrugada de ayer se recibió el siguiente parte de sir John French: «Desde mi comunicado fecha 4 de octubre, los alemanes han bombardeado constantemente las nuevas trincheras inglesas al Sur del Canal de la Bassée y han efectuado repetidos ataques, ejecutados con granadas de mano, contra la parte Sur del reducto de Hohenzollern, que se halla en posesión de los ingleses. Todos estos ataques han sido rechazados. A pesar del fuego del enemigo, los ingleses han continuado paso a paso su avance, al Noroeste de Loos, entre la cota número 70 y Hulluch, y han conquistado terreno, cuya profundidad varía entre 500 y 1.000 metros, atrincherándose en él. Ayer, por la tarde, el enemigo bombardeó violentamente toda el área conquistada últimamente por los ingleses, y después lanzó al ataque sucesivas grandes masas de infantería en todo el frente, desde el Sur de Loos, al reducto de Hohenzollern. Este ataque fué rechazado en todas partes, sufriendo los alemanes pérdidas muy elevadas. Al contraatacar, los ingleses se apoderaron de una trincheras alemana situada a unos 500 metros de Saint Elie. Gran número de muertos alemanes yacen ante las líneas inglesas.

Las pérdidas inglesas son relativamente pequeñas.»

La lucha en Serbia.

Los alemanes pretenden que grandes contingentes de tropas del general von Mackensen han atravesado el Danubio y se han apoderado de Belgrado. De ser cierta esta noticia, es la segunda vez, desde que principió la guerra, que el enemigo entra en la capital de Serbia. No tiene ningún valor militar, y seguramente no habría intención de prolongar la defensa.

Hasta ahora el avance alemán hacia el Sur se revela en un frente muy extenso.

Se lucha en un área que se extiende desde Visgrad al Sur de la frontera de Bosnia, hasta Orsova (punto donde se juntan las fronteras de Bulgaria, Serbia y Austria), pasan-

do por Belgrado y Ram. Las tropas búlgaras se están concentrando en Strumitza y en Vustendil. Es evidente que se hará un intento desesperado para llegar al ferrocarril de Nisich a Salónica, donde Mackensen hará su primera parada en el intento de llegar a Constantinopla, y tratará de contrarrestar el peligro que le amenaza.

Noticias de Bolsa.

En vista de la escasez de negocios, los bolsistas no habrán sufrido mucho por haber quedado cerrada la Bolsa ayer por orden del Comité.

Las noticias de los Balcanes han causado un efecto deprimente sobre la Bolsa. Sin embargo, los ferrocarriles americanos y canadienses siguen teniendo alguna actividad; pero en este mercado el movimiento depende especialmente de Wall Street.

De Francia

La actitud de Grecia.

PARIS (Torre Eiffel), 10. Los periódicos comentan favorablemente la gestión que el ministro de Grecia en París hizo ayer en nombre de su Gobierno. M. Athos Romanos se ha dirigido al ministro de Negocios Extranjeros para declarar que el nuevo Gabinete, presidido por M. Zaimis, seguirá la misma política que los Ministros que le han precedido desde que estalló la guerra.

Le Matin dice que M. Romanos ha agregado que para garantizar mejor los intereses del país, la neutralidad de Grecia será una neutralidad armada, y se adaptará a los acontecimientos, cuya evolución sigue con atención el Gobierno vis a vis de las Potencias de la Entente. Esta neutralidad continuará teniendo el carácter de la más sincera benevolencia.

Los periódicos agregan que esta gestión ha sido hecha ayer en todas las capitales de la Cuádruple Alianza.

Dicen que, según los elementos griegos, el sentido de esta comunicación debe considerarse como completamente claro.

Sobre el desembarco en Salónica.

Los alemanes continúan de la manera más tendenciosa asimilando el desembarco de tropas francesas en Salónica a la violación de la neutralidad de Bélgica.

Un periódico neutral, el Bund, de Berna, que no carece de simpatías hacia los alemanes, hace justicia contra ese sofisma, diciendo: «Bélgica no estaba obligada a tolerar el paso de tropas alemanas. Pero un Estado, cuya neutralidad no está ni garantida ni reconocida por ningún Tratado internacional, tiene siempre derecho a tomar parte en una guerra. Si el desembarco de los aliados en Salónica se ha efectuado con asentimiento de las autoridades griegas, cuyas protestas sólo son por cuestiones de forma, ningún derecho ha sido lesionado.»

Por otra parte, ciertos periódicos franceses dicen que el desembarco no ha tenido lugar en Salónica mismo, sino en el emplazamiento del puerto concedido a Serbia, y del cual ésta puede disponer libremente, así como de la vía férrea que utilizan nuestras tropas.

Rectificación.

TORRE EIFFEL (Paris), 11 de octubre, a las diez de la mañana.

La afirmación de los alemanes en su comunicado del 10 de octubre es completamente inexacta, pues no han recuperado en Champagne ninguna parte del terreno que perdieron. Todos sus contraataques, desde hace varios días, han sido rechazados.

En la región de Souchez tampoco han hecho ningún avance importante.

Las operaciones en Serbia.

Telegrafían de Nish que ha sido tomado Belgrado, después de una lucha sumamente encarnizada, por las tropas alemanas, que para entrar en el valle de Morava, atravesaron Kostolatz y Doubrovitzka.

En Grenevatz han sufrido los alemanes pérdidas considerables, y en el curso inferior del Drina han sido rechazados.

Dice la «Gaceta de Francfort» que se trata, en primer lugar, de abrirse paso, y después, de aplastar a Serbia.

El Gólgota en campo de tiro.

Los refugiados que han llegado de Siria a Alejandría cuentan que los oficiales alemanes

han transformado el Gólgota en campo de tiro y de maniobras, y que llevan tropas turcas que hacen ejercicios, tanto en la llanura de Samaria como en el Monte de los Olivos.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDEICH, 10. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que sobre la altura al Oeste de Souchez los franceses perdieron algunas trincheras. Los alemanes cogieron varias ametralladoras.

En Tahure, en Champagne, del terreno perdido, que tenía, aproximadamente, una anchura de cuatro kilómetros, los alemanes reconstruyeron, mediante contraataques, varios centenares de metros.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Los rusos trataron de reconquistar las posiciones que les habían arrebatado los alemanes en Garbanowka (al Oeste de Dunaburg). Se desarrollaron violentas luchas a corta distancia, que terminaron rechazando a los rusos al Norte del ferrocarril Dunaburg-Poniewiez.

Al Oeste de Illux los alemanes se apoderaron de las posiciones rusas en una anchura, aproximadamente, de ocho kilómetros. Cogieron a siete oficiales y 750 soldados, cogiendo además cinco ametralladoras.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—No ocurre novedad.

Ejército del general von Linsingen.—Al Sudoeste de Pinsk los alemanes asaltaron y se apoderaron del pueblo de Sinczye.

Continúan los combates de caballería en Kuchocka-Wola y en los alrededores de Jezierce.

En el frente entre Rafalowka y el ferrocarril de Kovel a Rowno rechazaron los alemanes múltiples ataques del enemigo. Hicieron 383 prisioneros.

El ejército del general conde Bothmer rechazó fuertes ataques rusos al Oeste de Tarnopol.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—La ciudad de Belgrado y las alturas situadas al Sudoeste y Sudeste de la misma se hallan, tras varios combates, en poder de los alemanes. Más al Este los austroalemanes echaron al enemigo de los puntos donde ofrecían resistencia. Las tropas austroalemanas siguen progresando.

Los periódicos holandeses.

AMSTERDAM. La violación de la neutralidad griega por Inglaterra es severamente condenada por un gran número de periódicos holandeses.

De Austria

Comunicado oficial austriaco.

VIENA (Por Pola y Barcelona), 10 (12.30 tarde). En el frente de Galitzia y Volhynia continuó ayer el enemigo sus ataques, empleando importantes fuerzas; sin embargo, no logró obtener ventaja alguna en ningún punto de nuestras líneas. En el Este de Galitzia iniciaron los rusos un ataque contra nuestras posiciones al Sur de Aluste, y en las cercanías de Burnowor, siendo rechazados en todas partes.

Al Este de Buczacz, el fuego de nuestra artillería dispersó un regimiento de cosacos. Los rusos repitieron también sus ataques en las cercanías de Kremienik, con el mismo resultado de los anteriores días; al Oeste de Kremienik dispersamos al regimiento de infantería núm. 150. En los combates que se desarrollaron en la región de las fortalezas de Volhynia se distinguieron particularmente las tropas de nuestro regimiento de infantería núm. 99.

Las tropas austrohúngaras y alemanas que avanzan al Norte de Kolki rechazaron al enemigo de nuevo a la otra orilla del Styr. El número de prisioneros indicados ayer se aumentó a 8.000.

Teatro italiano de la guerra.—Ayer por la mañana repitieron los italianos, con nuevos refuerzos, por dos veces sus ataques contra nuestras posiciones en la alta planicie de Wiegleruth. Después del fracaso completo de estos dos asaltos, que costó al enemigo muy importantes pérdidas, los italianos ya no lograron avanzar con grandes contingentes. Algunas compañías que iniciaron nue-

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN.

Dos gruesas lágrimas rodaron por las mejillas del joven.

Hermancia, más emocionada de lo que quería parecer, estrechó fuertemente la mano del muchacho.

—Sí; os amo, Omer, y seré muy feliz siendo vuestra mujer—dijo la joven.—Nos conocemos desde hace mucho tiempo. Nuestros padres eran amigos. Ahora estamos solos en el mundo. Los dos somos activos, trabajadores, honrados: seremos felices, estoy segura. Nos casaremos pronto para cumplir las formalidades de rubrica, para cumplir las formalidades necesarias. Tenéis algún dinero, yo también; lo reuniremos. Dejaréis vuestro empleo, alquilaremos un terreno fuera de París, y nos instalaremos allí como floristas y horticultores. ¿Sois de mi parecer? Este es el proyecto que acaricio desde hace seis meses. Esperaba para hablaros que llegase este momento.

—¡Es gracioso! Yo tenía los mismos proyectos.

—Solamente pongo una condición—dijo la florista.

—La acepto desde luego. No tengo necesidad de saberla. Todo lo que hagáis está bien hecho.

—Pero es preciso que la sepáis.

—Hablad, puesto que lo queréis. ¿De qué se trata?

—Escuchad, Omer.

—Soy todo oídos.

—Ya conocéis mi historia. Sabéis que mi pobre madre, que había sufrido mucho en otro tiempo, abandonada por todos, despreciada, sin recursos, encontró un refugio en casa del señor Lormoyse, que era entonces teniente de navío. Mi madre fué la nodriza de Margarita de Lormoyse. Desde luego mi madre me había colocado fuera; pero pronto la señora Lormoyse, que era una dama caritativa y que se compadecía de los pobres, quiso que mi madre me tuviese en la casa. Ella nos educó desde entonces a Margarita de Lormoyse y a mí.

—Se todo eso... Continúa, Hermancia.

—La señora de Lormoyse murió. Su marido no pudo encargarse de la educación de mi hermana de leche. Confió su hija a una de sus parientas, una prima hermana, que era superiora de un convento en el que se dedicaban a la educación de jóvenes ricas; esta religiosa se llamaba sór Magloire. Mi padre había vuelto del servicio militar; el señor Lormoyse le hizo nombrar guarda del parque. Entonces empezó nues-

tra vida feliz, que ¡ay! debía durar muy poco.

—No penséis en las penas pasadas; pensad en la dicha presente y en las alegrías del porvenir—dijo Omer.

—Margarita de Lormoyse tenía diez y ocho años cuando su padre murió, dejándola sin recursos. Entró entonces en calidad de señorita de compañía en casa de la duquesa de Bucy-Lornans. Allí conoció a un joven oficial de dragones, el vizconde Mauricio de Lanjac, a quien amó, y el cual le correspondió. El vizconde de Lanjac no tenía fortuna personal; pero era heredero de su tío el marqués de Lussenay, que es muchas veces millonario. El marqués se opuso al matrimonio de su sobrino con mi hermana de leche. El señor Lanjac no le escuchó, dejó su carrera y se casó con Margarita.

—Era un valiente joven!

—El señor Lussenay, furioso, no quiso ver a su sobrino ni a su mujer. El vizconde, sin recursos, tuvo que trabajar; pero cuando los jóvenes esposos se iban a dedicar a los negocios, el señor Lanjac cayó enfermo y murió.

—¿Qué lástima!

—Eso no es todo. Mi pobre hermana de leche estaba encinta; dió a luz una niña. Viuda y madre, procuró tener ayuda del marqués; pero éste permaneció intratable.

—Miserable!... ¿Y es varias veces millonario?

—Sí.

—Pero su fortuna irá a vuestra hermana de leche y a su hija, que es la heredera directa del señor Lussenay.

—No.

—¿Cómo es eso?

—El señor Lussenay tiene una hija.

—No me decíais que el señor Lanjac era su heredero directo? ¿Cómo podía serlo si el marqués tenía una hija?

—El señor Lussenay es soltero, y su hija es una hija natural no reconocida por él.

—Ya comprendo; ha reconocido a su hija para hacerla su heredera y frustrar las esperanzas de vuestra hermana de leche.

—No; pero por testamento dejará a su hija toda su fortuna.

—¡Viejo miserable! Pero vuestra hermana de leche...

—Mi pobre Margarita está en la más negra miseria!

—Pues es preciso socorrerla, ir en su ayuda.

—Es orgullosa, y no quiere recibir nada; asegura que gana bien su vida.

—¿Qué hace?

—Pequeños trabajos de bordado, que vende difícilmente. Trabaja día y noche.

—Bien, Omer; ya sabía yo que podía contar con vos.

—En todas ocasiones, Hermancia, en todas ocasiones.

—Pues bien; he aquí lo que he resuelto.

—Hablad.

—Cuando estemos casados y nos instalemos en nuestra casa, deseo que lleve-mos con nosotros a mi hermana de leche y a su hija.

—Está dicho.

—Quiero hacer a esta pobre madre abandonada todo el bien que la señora de Lormoyse hizo en otro tiempo a la pobre Manette, mi madre.

—Hermancia, eso os honra. Sí; esa buena acción os traerá suerte. Es una buena idea, a la que me asocio de todo corazón.

Hermancia se levantó.

—Señor Omer—dijo—solemnemente, abrazadme; seré vuestra mujer dentro de un mes.

Omer dejó su pipa, se limpió los labios con la servilleta, cogió a la joven en sus brazos y le dió un beso.

Como Hermancia había dicho a Omer, la vizcondesa Margarita de Lanjac sopor-taba su miseria con tanto valor como or-gullo.

A la misma hora en que el jardinero Omer Bertrand y la linda florista Hermancia celebraban sus esponsales y se comprometían a llevar con ellos a la pobre viuda, ésta trabajaba desde el amanecer en una tapicería que quería acabar antes de

ros y aislados avances fueron fácilmente rechazados.

Los italianos bombardearon ayer por la tarde con gran violencia el sector de Vepena, de la alta planicie de Dafrau.

Teatro de la guerra de los Balcanes.—Las tropas austro-húngaras del ejército al mando del general de Infantería von Kovess penetraron ayer en la parte Norte de Belgrado.

En la Galitzia oriental ha habido un ataque contra el frente del Strypa.

Las tropas rusas abandonaron el campo de batalla, siendo su retirada, en ciertos sectores, una huida.

Ayer cayeron prisioneros nuevamente mil rusos.

Dicen desde el teatro serbio de la guerra, que las tropas austro-alemanas han atacado las alturas situadas al Sudeste y Sudoeste de Belgrado.

Más abajo del río, tropas alemanas han llegado a la orilla Sur del Danubio con grandes contingentes.

Los serbios fueron echados de varias posiciones.

Un terremoto.

STUTGART (Alemania). El observatorio dedicado a apreciar las sacudidas sísmicas anunciaba un fuerte terremoto cercano.

La crisis rusa.

SAN PETERSBURGO. Se ha retirado el ministro de la Gobernación ruso, habiendo sido sustituido por el gentilhombre de cámara Chostow.

También se ha retirado el procurador supremo del Santo Sínodo.

La Prensa italiana.

TURIN. (Italia). La Prensa italiana pone en duda el hecho de que los desembarcos de tropas aliadas en Salónica puedan impedir el avance alemán sobre Constantinopla.

Hace notar al mismo tiempo que se podía considerar ya fracasada la nueva ofensiva francesa que no desviaría a Alemania de sus planes en los Balcanes.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 10. Frente occidental.—Frente Riga, calma. Aeroplanos alemanes arrojaron algunas bombas sobre Schlock.

Una tentativa de ofensiva alemana en la región de Misshof en la línea férrea al Este de Mitau, fué deshecha.

En la región de Dwinsk, en el sector del pueblo de Garbounorka, se ha trabado un combate, caracterizado por un gran encarnamiento.

Cerca de Poshilime, al Norte de Garbounorka, también tomaron la ofensiva los alemanes; pero no pudiendo sostener el fuego de nuestras ametralladoras se vieron obligados a suspender los ataques.

Al Norte del lago Borghine los alemanes atacaron varias veces la granja Khvosty; fueron rechazados.

En el resto del frente Sur hasta la región Smorgon Krevd la situación continúa estacionaria como en el comunicado de ayer.

Al Sur de Pripiat, el enemigo volvió a ocupar la aldea de Pojog, al Sur de Stokhod inferior.

En la región Noroeste de Downo nuestras tropas, al tomar la villa de Konstantinovo, cogieron tres ametralladoras y más de 300 prisioneros.

Las repetidas tentativas que hizo el enemigo para reconquistar la aldea de Sopanoff, al Nordeste de Kemencz, fueron rechazadas todas las veces.

Durante los combates librados ayer en el frente Rostoki Gontovo, región Nouvel Okmetz, nuestras tropas hicieron en diversos

puntos prisioneros a varios oficiales y 1.175 soldados, y se apoderaron de dos lanzabombas y ocho ametralladoras.

Nuestros aeroplanos efectuaron un «raid» sobre la estación de Czernoyiz, lanzando varias bombas sobre los trenes y los depósitos de municiones.

Una columna de humo y llama apareció en seguida; de la estación se elevó un aeroplano en busca de nuestros aviadores; pero fué cañoneado por uno de los nuestros y descendió rápidamente a la villa.

Mar Negro.—Cerca del litoral de Crimea aparecieron submarinos enemigos, los que fueron perseguidos por nuestros torpederos.

En el frente del Cáucaso ha habido encuentros, de importancia secundaria, en varios sitios.

La situación general, la misma.

Crisis parcial.

PETROGRADO, 10. Se ha admitido la dimisión al Príncipe Scherbatof, ministro del Interior, y reemplazado por Khvostof, chambelán de la corte.

El Zar Fernando de Bulgaria

Un telegrama del duque de Montpensier.

PARIS, 10. Algunos periódicos publican el telegrama dirigido por el duque de Montpensier a su tío Fernando, el Zar de Bulgaria, en el que le reprocha vehementemente a este Príncipe de raza francesa formar en filas enemigas de Francia y concluye:

«Reniego de ti, hoy que te conozco mejor; te abandono a tus apostasias, a tus remordimientos, a tus turcos y a tus alemanes.»

Los gases asfixiantes

Hallazgo significativo.

PARIS, 10. Al «Journal» le telegrafían de Londres que en la ofensiva de la Champagne los franceses capturaron en una ambulancia una máquina destinada a cuidar los soldados que hubieran sufrido los efectos de los gases asfixiantes.

La inscripcón indica que es modelo 1915, perfeccionado de los modelos 1912 y 1910. De lo que se deduce que los alemanes pensaban desde 1910 en los gases asfixiantes.

Los belgas

Sobre la independencia de Bélgica.

EL HAVRE, 10. Mauricio des Ombiane, en una serie de artículos que publican los periódicos belgas, reconoce que la independencia de Bélgica arranca del régimen autonómico concedido a la región católica de los Países Bajos por Felipe II, poniéndola bajo el Principado de Alberto y de Isabel Clara Eugenia.

Las fronteras asignadas entonces por el Rey de España son las que siempre debe tener el reino.

Evasión de prisioneros.

EL HAVRE, 10. Muchos prisioneros belgas se han evadido del campamento de Dulmen; entre ellos el Príncipe José de Carman-Chimay, de la primera aristocracia de Bélgica y de la más rancia é ilustre de Europa.

En el frente británico

Parte del general French.

LONDRES, 10. (Oficial.) Desde el comunicado del día 4 del mes actual hemos rechazado todos los violentos ataques alemanes y avanzado de 500 a 1.000 yardas al Noroeste de Loos.

Ayer tarde rechazamos un ataque alemán por líneas sucesivas, en todo el frente recientemente conquistado, entre el Sur de Loos y el reducto Hohenzollern, y al contraatacar ganamos 500 yardas más de trinchera.

Las pérdidas alemanas son muy considerables y las inglesas son relativamente escasas.

La situación en Grecia

Igual a la de Serbia.

LONDRES, 10. En su editorial de hoy dice el «Times» que los Cuerpos expedicionarios que han sido enviados en socorro de Serbia deberán batirse en favor de esta nación y de Grecia, porque si los Imperios centrales y sus aliados consiguen adquirir el predominio en los Balcanes, la Grecia dejaría de ser tal como está constituida desde hace tres años.

Es indudable que Bulgaria amenazaría a Grecia tanto como a Serbia si saliera triunfante, y acabaría con ambas naciones.

Las fuerzas alemanas

En Rusia.

LONDRES, 10. De Petrogrado comunican al «Daily Telegraph» que el crítico militar de «El Invalído Ruso» dice que los alemanes no han concentrado 700.000 hombres

en la zona de Dvinsk, y cree esta cifra exagerada.

En su opinión, el general Loow debe tener unas doce divisiones y otras quince el general Erchost, calculando el total de fuerzas alemanas en aquella zona en 300 ó 350.000 hombres.

Alemanes y búlgaros

Estaban de acuerdo.

MILAN, 10. Informes particulares recibidos por el «Corriere della Seg» afirman que el acuerdo de Bulgaria y Alemania para una acción inmediata data del mes de abril último.

Alemania quería atacar a Serbia, para dirigirse a Constantinopla, en mayo, aprovechando la circunstancia de que la situación militar de Serbia era entonces desastrosa por sufrir su ejército los efectos de la epidemia y de la falta de municiones.

Las relaciones diplomáticas entre Alemania, Grecia y Rumania eran entonces más favorables que lo han sido después.

Todos los preparativos se habían hecho para comenzar inmediatamente las hostilidades contra Serbia; pero la intervención de Italia en el conflicto europeo retrasó la ejecución del plan alemán de campaña en los Balcanes.

Submarinos ingleses

Construidos en América.

CRISTIANIA, 10. Un periódico de esta capital dice que diez grandes submarinos acaban de ser construidos en América con destino a Inglaterra, y que todos ellos han llegado por sus propios medios a la Gran Bretaña.

Cinco de estos submarinos serán destinados al mar del Norte, y otros cinco a los Dardanelos.

Los alemanes ocupan Belgrado

Parte oficial serbio.

NISH, 10. (Oficial.) Después de emocionante lucha, Belgrado ha caído en manos de los alemanes.

El enemigo intenta separar Kostolatz de Dubravitz, donde ha concentrado su principal esfuerzo.

Cerca de Dronovatz, el enemigo ataca infructuosamente, sufriendo grandes pérdidas.

En el curso inferior del Drina ha sido rechazado hasta la isla que ocupaba antes de las operaciones.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 10. Parte oficial de la tres de la tarde:

«Sigue la actividad de artillería en ambos frentes, en las crestas de Souchez, y hacia el Sur de las linderas de la carretera de Lille.

El enemigo dió varios ataques contra el fortín del bosque de Givenchy, siendo rechazados.

Hubo también lucha muy viva de trinchera a trinchera, con granadas y torpedos aéreos, en el sector de Lihons; entre el Oise y el Aisne, bombardeo recíproco, muy activo, ante Nouvron y Quenneviers. En Lorraine continúa el combate de granadas en las cercanías de las trincheras que hemos reconquistado ayer, enfrente de Reyllon Leintrey; en todo el resto de la línea, la noche ha transcurrido con tranquilidad.»

LOS TEATROS

REPRISES

MORANO EN «EL CARDENAL»

Princesa.—El cardenal Juan de Médicis, convencionalmente llevado a la escena por el autor inglés Luis Parker, era presentado anoche por Francisco Morano. Reciente como está la interpretación del mismo personaje por otro actor ilustre, tal vez se considerase conveniente el establecimiento de un escrupuloso paralelo entre las dos encarnaciones. Pero ello, con ser molesto para el intérprete de antes y para el intérprete de ahora, resultaría además de una completa esterilidad. De ahí que solamente debamos manifestar, con el alto elogio que ello merece, que se trata de dos comprensiones distintas, aceptables las dos. El modo de percibir el personaje de Parker, no el Juan de Médicis, el admirable Tallavi ya fué expuesto en su día, y hoy hemos de atender, con brevedad, pero exclusivamente, a la apreciación de Morano. Digamos si acaso que en el director del teatro de la Princesa hemos de registrar un deseo de aproximación histórica con respecto del propio autor, mientras que Tallavi, perspicaz con el modesto carácter melodramático de la obra, no intentó

desvirtuarla un instante con la captura de unas verdades desdichadas de antemano por el propio autor.

Y el hecho es que el cardenal de Francisco Morano proclamaba en todas las escenas, con claridad perfecta, la existencia del hombre entre la preeminente envoltura de la purpura. Era creyente, pero era a la vez una criatura pecadora y miserable, víctima de los impulsos del corazón. Debaba entrever demasiado diáfano la ambición, imperfectamente dominada, y el orgullo de la estirpe, y era, en fin, sumiso y enérgico. Y gracias a Morano, en efecto, la declaración ante el Justicia del verdadero culpable no era una contradicción, sino resultado natural del carácter del Médicis. La astucia y la habilidad le otorgaban el triunfo de la inocencia cuando se le habían cerrado los buenos y los rectos caminos.

El acierto del ilustre actor fué indiscutible, que ello disminuía los de otros. Lo plausible será siempre el anhelo de lo personal, huyendo de las imitaciones humillantes. Y el público aprobó su labor ovacionándole con calorosa insistencia al final del tercer acto. Le habían secundado muy bien, además, la Srta. Fernández Villegas y los Sres. Campos, Aguado y Monteagudo. La presentación, por último, resultaba inmejorable.

J. A.

Publicaciones de actualidad

TAQUIGRAFIA, por Urruzeta, 2.ª ed. 8 cuads., 0,25 ptas. uno. Moya, Carretas, 8.

EL DIA 15 APARECERA

“SUMMA”

Revista selecta ilustrada

PRECIO: 50 CENTIMOS

MARRUECOS

Tifus y peste bubónica.

ALGECIRAS. (Lunes, madrugada.) Llegan en el último correo noticias alarmantes de Ceuta. En aquella plaza y en Rincón de Medix se han presentado casos de peste bubónica. Se han aislado las casas en que ocurrieron estos casos de la terrible peste.

El tifus sigue con la misma intensidad, pues se asegura que sólo en el Rincón y en Ceuta hay 2.800 atacados, independientes de los casos de peste bubónica que se han registrado en la plaza.

Es urgente la aplicación de severas medidas sanitarias. La comunicación constante entre Rincón de Medix y Ceuta, con las posiciones intermedias y con Tetuán, pueden convertir toda la zona en un terrible foco de ambas epidemias, que amenazarán gravemente a la Península, pues el tránsito entre las plazas invadidas y Algeciras sigue haciéndose como en tiempos normales.

EN ZARAGOZA

LAS FIESTAS DEL PILAR

Cabalgata anunciadora.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Ha recorrido las calles la cabalgata anunciadora de las principales fiestas.

Desfilaban artísticas carrozas, precedidas de la Guardia municipal montada y de los ciclistas y de las Sociedades velocipedicas.

AVISOS UTILES

MANTEQUERIAS LEONESAS

NICOLAS MARIA RIVERO, 8 Y 10 ES LA MEJOR MANTECA DEL MUNDO FIAMBRES Y COMESTIBLES PRECIOS DEL POR MAYOR

“LONJA DE LA PROPIEDAD” (S. A.)

Capital: 250.000 pesetas.—Domicilio: Madrid Sevilla, 4 y 6.—A. 110.—Teléfono 1.651. Agencia General de Negocios.

Colocación de capitales sólo en hipotecas bien garantidas y con buen interés.

Cobro de créditos en cualquier punto de España en condiciones inmejorables. Consultorio jurídico.

Se admiten solicitudes para delegados provinciales donde no los tengamos.

Empléense las mejores aguas minerales de calinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

que llevaban las bicicletas adornadas con flores.

Formaban en la lucida comitiva los exploradores y una banda de música.

Numeroso público presenció el desfile de la cabalgata y no ocurrió el menor incidente.

El Jurado propone a la Comisión de festejos que otorgue los premios siguientes:

Primero, de 500 pesetas, al genio de confiteros, que ha presentado una artística carroza representando un jarrón griego.

Segundo, también de 500 pesetas, a los exploradores, por una carroza adornada con alegorías de la institución.

Tercero, de 500 pesetas, a la carroza comercial del Sr. Orus, de estilo Luis XV.

Cuarto, de 250 pesetas, a la carroza comercial del Sr. Moliner, que figuraba un gabinete estilo Luis XIV.

Quinto y último, de 250 pesetas, a una carroza representando un templete griego, de la Federación Patronal.

Además, fuera de concurso figuraban en la cabalgata las carrozas presentadas por el Ayuntamiento y por la Comisión de festejos.

Para la fiesta de los exploradores.

Ha llegado el secretario general de la Asociación de exploradores de España, siendo recibido por el Comité de Zaragoza.

También han llegado representaciones de los exploradores de Calatayud, Tudela y Huesca para asistir mañana a la fiesta de los exploradores.

Los sucesos de Méjico

Ejecución de un ex ministro.

WASHINGTON, 10. Dícen en el departamento de Estado que Grana/los, ministro del Interior del Gabinete de Huerta, ha sido ejecutado hoy en Méjico, por complicidad en la muerte del Presidente Madero.

El Gobierno de Carranza, reconocido.

WASHINGTON, 10. Mr. Lansig comunica que los representantes de los Estados Unidos, Argentina, Brasil, Chile, Bolivia, Uruguay y Guatemala, reunidos en Nueva York, han decidido por unanimidad reconocer el Gobierno de Carranza como Gobierno de facto de Méjico.

Los delegados han enviado la nota relativa a los Gobiernos respectivos.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de octubre de 1915.

Table with columns: PREMIOS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding population values.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing 300 winning numbers for a lottery prize of 300 pesetas.

Informaciones de provincias

EN BARCELONA LAS ZONAS NEUTRALES

Detalles de la asamblea.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) La asamblea comenzó antes de las diez. Asistieron a ella los diputados y senadores de Cataluña, menos los datistas; representantes de Ayuntamientos, Sociedades de patronos y obreros de Barcelona y otras provincias catalanas.
 A las once se declara abierta la sesión. Preside el alcalde.
 Este dijo que, como monárquico y como conservador, estaba al lado de los asambleístas; que traicionaría sus propias convicciones si en este momento no estuviera con toda su alma al lado de Cataluña y de España entera.
 Dedicó un párrafo elocuente a la Cataluña de antes, y hace una descripción de la Cataluña del porvenir, y dice que la grandeza de esta región será la señal del principio del engrandecimiento de España.
 El teniente alcalde Sr. Vidal se retira del salón.
 El Sr. Oriol Martorell, secretario de la Comisión mixta organizadora del acto, leyó un discurso que es un alegato en favor de las zonas neutrales, lleno de datos estadísticos.
 Encarece la necesidad de que sea concedida a las ventajas que reportará a Cataluña y a España.
 Seguidamente dió lectura a las conclusiones.
 Las dos primeras son las que dimos en la anterior conferencia.
 3.ª La Asamblea acuerda pedir la reunión inmediata del Parlamento, que no debe cerrarse mientras no se haya aprobado el sistema de reformas que permita que la producción del país llegue a su máxima potencialidad y más completa adaptación a las condiciones creadas por la guerra.
 4.ª La Asamblea confía a los parlamentarios catalanes la misión de transmitir a las Cortes la petición que hacen hoy los representantes del capital y el trabajo, reunidos ante el peligro común, y les recomiendan que sean prudentes, enérgicos y obstinados, y que no retrocedan delante de ninguna resolución, por dolorosa que sea, con la seguridad de que tendrán a toda la nación detrás de sí.
 Estas conclusiones, leídas en catalán, son aprobadas por aclamación.
El Sr. Roig y Bergadá.
 El senador liberal Sr. Roig y Bergadá, en nombre de su partido, declara que él, ante todo y sobre todo, es catalán, y por eso se ha puesto al lado de los asambleístas, porque así interpreta sus sentimientos liberales y sus sentimientos patrióticos.
 En párrafos brillantes, muy aplaudidos, demuestra la necesidad de la concesión de las zonas neutrales y las ventajas que reportarán a Cataluña y a España.
 Hace una poética descripción de lo que representa el Salón de Ciento.
 Censura duramente al Gobierno por haberse cruzado de brazos ante las peticiones de Cataluña, y dice que sobre él recaerá la enorme responsabilidad de no haber sabido sacar partido de las circunstancias y de haberse hallado desprevenido cuando sobrevenga la paz.
El Sr. Zulueta.
 Habla el Sr. Zulueta en nombre de los reformistas.
 Dice que hay que pedir sobre todo al Gobierno que abra el Parlamento, para desde él dirigirse al país con claridad, con objeto de desvanecer esa atmósfera de mentiras y falsedades creada alrededor del proyecto de las zonas.
 Promete cumplir el mandato contenido en las conclusiones.
El Sr. Corominas.
 En representación del partido nacionalista republicano habla el Sr. Corominas.
 Se felicita de ver reunidas en el salón las representaciones patronal y obrera, unidas por el sentimiento de amor a Cataluña.
 Censura al Gobierno, y se extiende en la defensa de las zonas neutrales.
El Sr. Cambó.
 Dice el jefe de los regionalistas, Sr. Cambó, que para poder cumplir el mandato de la Asamblea necesita que el Gobierno abra el Parlamento y en él se impongan las minorías para desvanecer esta leyenda absurda, creada por el Gobierno, para que las otras regiones miren sin prevención a Cataluña por el proyecto de zonas neutrales.
 «Es necesario convencer a todos de que el bien de Cataluña significa el de España entera.
 Si el Gobierno no abre el Parlamento, como entonces no podríamos cumplir vuestro mandato, volveremos a vosotros y con el pueblo adoptaremos la actitud que aconsejen las circunstancias.
 Hoy no es el día de la batalla: es el de la movilización de las fuerzas catalanas, y esta movilización, por acuerdos aprobados por todas las representaciones presentes, entre las que puede decirse no ha faltado nadie.
 Esta es la esperanza fundamental para el mejor éxito de la campaña.»
 Termina diciendo que la minoría parlamentaria regionalista, por ser la más numerosa en el Congreso y la que más ha defendido el proyecto, será la que más laborará en pro del mismo y la que echará sobre sí la mayor responsabilidad de lo que ocurra.
 Grandes ovaciones.
El Sr. Lerroux.
 A continuación habla el Sr. Lerroux, quien comienza diciendo:
 «Ciudadanos (y permitidme que os honre llamándoos así): En este instante no ostento

la representación parlamentaria de Cataluña; pero me obliga a estar con vosotros mi actuación en la política de ésta, ya que represento un partido que lucha y trabaja por el engrandecimiento de la región.
 Y he acudido a este acto porque no representa un sentimiento separatista, sino todo lo contrario, porque nosotros queremos una Cataluña grande y una España grande; no queremos una España raquítica y pobre, porque esto daría por resultado una Cataluña miserable y hambrienta.
 Esto lo queremos impedir por las peticiones justas que formulamos al Gobierno y que habéis aprobado en estas conclusiones.
 El partido republicano radical, que aspira a representar a todas las izquierdas españolas, trabaja denodadamente para la consecución de estas aspiraciones que reclama Cataluña, región que, entre las demás de España, es la más despierta y en la que más se piensa.
 A vuestro lado me tendréis siempre.
 Si el Gobierno continuase en su obra de desprecio hacia nuestras aspiraciones y no abriese el Parlamento, llegado el momento de apelar a otros recursos, recabo un puesto de honor entre vosotros, y prometo que, así yo como el partido, cumpliremos todo lo que nos impone nuestro amor a Cataluña.»
 Gran ovación.
Termina el acto.
 El presidente da por terminado el acto. La Comisión sale al balcón de la Casa Consistorial a leer las conclusiones al pueblo.
 El Sr. Oriol lee.
 Cada párrafo es acogido con estruendosas ovaciones.
 La plaza del Ayuntamiento presenta admirable aspecto; está completamente llena de gente, así como las calles inmediatas, hasta cerca de las Ramblas y la plaza del Angel. Todas están intransitables.
 A petición de la multitud, el alcalde dirige la palabra al público.
 Felicita a todos por la cordura y la corrección demostradas, y les excita a disolverse tranquilamente.
 El público exige que hable Lerroux.
 Este pronuncia algunas palabras.
 Ofrece que la minoría parlamentaria radical defenderá las conclusiones a todo trance.
 Termina diciendo: «¡Viva Cataluña! ¡Visca Espanya!»
 A instancias del pueblo habla Cambó, quien dice:
 «Pueblo: Si el Gobierno cumple su promesa de abrir el Parlamento, a éste tendréis derecho a juzgar; pero si no ocurre esto, seréis vosotros los que habréis de representar la acción de Cataluña; nuestro lugar entonces no será allí, sino entre vosotros.
 No seremos diputados, porque no queremos una investidura que no nos sirva para servir al pueblo; seremos ciudadanos para el interés de Cataluña y de toda España.»
 También, a instancia del pueblo, habla el Sr. Corominas.
 Dice éste: «Ciudadanos: Aquí nos hemos juramentado los parlamentarios para hacer vuestras las conclusiones y defenderlas enérgicamente en las Cortes.
 Yo hoy hago nuevo juramento ante el pueblo, que, como parlamentarios y como hombres, cumpliremos nuestro deber.»
 Después de esto el pueblo empezó a desfilar.
 Al entrar la bandera de la ciudad, que durante la lectura había permanecido escoltada en mitad de la plaza, resonó una gran ovación.
 El desfile duró mucho rato y no ocurrió incidente de ninguna clase.
Impresiones del gobernador.
 Al recibimos el gobernador a primera hora de la tarde nos ha manifestado que salió a las diez para recorrer los sitios donde debían reunirse los manifestantes y el trayecto que habían de recorrer, así como también las mediaciones, y disponer la fuerza necesaria para cuidar del orden.
 Presenció el desfile desde un balcón del Liceo y se retiró antes de terminar el acto, convencido de que el orden no se alteraría, por el ambiente tranquilo que observaba.
 Añadió que el acto le había causado mucha impresión, dándole la sensación de que era un gran pueblo que se manifestaba como se manifiestan los grandes pueblos, que era lo que debía ser.
 Se calculan en 20.000 los concurrentes a los actos de hoy.
 La Comisión entregará mañana, a las once, al gobernador, las conclusiones aprobadas.
La Prensa.—Datos oficiales.
BARCELONA. (Domingo, noche.) La Prensa de esta noche dedica la mayor parte del espacio a reseñar los actos del día.
 Según los datos oficiales se han recibido 843 adhesiones de Ayuntamientos de Cataluña; 543 de entidades de todos los órdenes de Barcelona y 250 de entidades del resto de la región. Los representantes que concurrieron a la Asamblea fueron 650.
 Hicérase elogios del orden y de la circunspección de los manifestantes, dando ocasión a que no se haya tenido que lamentar el menor incidente.
En la Lliga.
 Con enorme concurrencia se celebra esta noche en los salones de la Lliga regionalista la recepción en honor de los diputados, senadores y demás representantes de los partidos políticos que han concurrido a la Asamblea.
ANDALUCÍA
Acto religioso.
CADIZ. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en el convento de Santo Domingo una solemne función religiosa con motivo de la inauguración del trono de plata de la Patrona de Cádiz, la Virgen del Rosario, que ha sido costeado por suscripción popular.

Ofició de pontifical el cardenal Almaraz, y pronunció un elocuente sermón el obispo de Cádiz.
 Han asistido las autoridades, el Ayuntamiento bajo mazas, presidido por el alcalde, y numerosos fieles.
 Las calles inmediatas al convento estaban engalanadas.
 Mañana, el cardenal Almaraz dirá una misa en el convento de Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, para impetrar la paz.
Esperando a la Infanta Isabel.
SEVILLA. (Domingo, noche.) En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación participando que el martes llegará la Infanta Isabel y anunciando que se alojará en el Alcázar.
 Permanecerá la Infanta cuatro días en Sevilla.
 En el Alcázar han comenzado los preparativos para el arreglo de las habitaciones.
 Se hará a la Infanta un cariñoso recibimiento, y en su obsequio se organizarán varios festejos.
El «polo».
 Ha quedado constituida una Sociedad de juego de polo. En breve comenzarán a jugarse los partidos en el campo de Tablada, con objeto de que sirvan de entrenamiento a los aficionados y puedan organizarse partidos durante la estancia del Rey en esta capital.
En honor del doctor Carracido.
MALAGA. (Domingo, noche.) En el restaurant La Caleta se ha celebrado un banquete en honor al Sr. Carracido. Asistieron muchas personalidades, pasando de cincuenta el número de comensales.
 Ofreció el banquete el alcalde.
 El doctor Carracido prometió pasar más adelante una temporada en Málaga, diciendo a continuación que ha podido apreciar personalmente los esfuerzos que se han llevado a cabo para elevar el nivel cultural.
 Ha marchado en el expreso de Madrid, tributándosele una cariñosa despedida.
El mejor regulador de las embarazadas para llegar a un feliz término son los HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Real Academia de Medicina. 24 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese; la oferta es interesada.
ARAGON
Las zonas neutrales.
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) El presidente de la Diputación, D. Enrique Isabal, ha teleografiado al Presidente del Consejo de ministros lo siguiente:
 «Las entidades económicas aragonesas, ante la manifestación celebrada por los barceloneses en pro de las zonas neutrales, y aun desconociendo sus conclusiones, declaran que persisten y persistirán en su actitud ya conocida, oponiéndose en nombre del interés nacional a concesiones arbitrarias particularistas y defendiendo hasta el último extremo los derechos y el porvenir de la industria regional, amenazada por intentos de absorción, no compensados con las ventajas solicitadas legítimamente por los productores del interior en beneficio de España entera.
Asesinada en su domicilio.
HUESCA. (Domingo, noche.) Comunican del pueblo de Mediano que en su domicilio fué encontrada asesinada la vecina Concepción Solanilla, de cuarenta y cuatro años, viuda.
 Los autores del crimen penetraron por la noche en el domicilio de la víctima, y el móvil del asesinato ha sido el robo, pues los asesinos se llevaron una importante cantidad en metálico.
 Huyeron los autores del crimen y no han sido capturados.
Las lluvias de otoño.
 Se disfruta de un tiempo apacible y lluvioso, con gran complacencia de los agricultores, por lo beneficioso que son estas lluvias otoñales para la preparación de la siembra, cuyas labores se activan.
CASTILLA LA NUEVA
A la memoria de un héroe.
TOLEDO. (Domingo, tarde.) En la Academia de Infantería se ha celebrado con gran solemnidad la entrega del monumento dedicado por sus compañeros al capitán de las fuerzas indígenas Sr. Izarduy, que sucumbió heroicamente en Ceuta frente al enemigo. Asistieron los generales Primo de Rivera y Aranz, y Comisiones de jefes y oficiales de otros Cuerpos y Armas.
 El general Primo de Rivera hizo entrega del monumento en un discurso de tonos levantados y patrióticos.
 El monumento es de mármol, con un busto escultórico del héroe, y un bajorrelieve con la dedicatoria.
 Después de la entrega se ha celebrado un banquete.
CASTILLA LA VIEJA
Inauguración de una escuela.—Discurso de D. Jorge Silveira.
AVILA. (Domingo, tarde.) En automóvil llegó a esta ciudad el subsecretario de Instrucción pública, D. Jorge Silveira, con objeto de inaugurar la Escuela Normal de Maestros, concedida por real orden del año pasado.
 En el salón de actos de la Diputación provincial tuvo lugar el solemne acto, que presidió el Sr. Silveira, en unión del obispo de la diócesis, del presidente de la Diputación, del director del Instituto, del gobernador civil, del director y directora de las Escuelas Normales y del alcalde accidental, señor Yáñez.
 Asistieron al acto representaciones de los centros docentes, de la Academia de Intendencia, de la Magistratura, clero y centros oficiales.
 El director de la Escuela Normal, D. Manuel Madrueto, pronunció un notable discurso agradeciendo al Sr. Silveira y al Gobierno la creación de la Escuela.
 Propuso luego tres Mutualidades escolares; una con el nombre del Sr. Silveira, otra con el D. Félix Bragado, presidente de

la Diputación, y otra con el de Santa Teresa de Jesús.
 El Sr. Madrueto fué muy aplaudido.
 Seguidamente, el presidente de la Diputación, Sr. Bragado, pronunció un notable discurso, exponiendo la historia de la creación de la Escuela Normal y dedicando calurosos y justos elogios a D. Jorge Silveira y a la inolvidable memoria de su padre, D. Francisco.
 A continuación hizo uso de la palabra el Sr. Silveira, que al levantarse a hablar fué ovacionado.
 Empieza dedicando frases de emocionado elogio a Avila, a la que su padre le enseñó a venerar.
 Declina luego los elogios que se le han dirigido, agradeciéndolos; pero haciendo constar que la creación de la Escuela se debe al Sr. Bergamín.
 Establece un parangón entre el maestro antiguo y el moderno, que antes que enseñar, educa.
 Advierte que el país ansia el progreso pedagógico, al que contribuye el Gobierno, a fin de capacitar a España para que en lo porvenir ocupe el lugar que le corresponde en el concierto de las naciones civilizadas.
 Termina el Sr. Silveira su brillante discurso diciendo que debe aspirarse a que lleguen días en que la antigua Universidad española, que irradiaba luces de cultura en el mundo, vuelva a laborar, en brillante apogeo, por el bien y el porvenir de la raza.
 Al terminar su discurso el Sr. Silveira, una enorme ovación corona sus palabras.
 Las autoridades, los invitados y el enorme público que llenaba literalmente el salón, desfilaron ante el Sr. Silveira, haciéndolo también las representaciones de los pueblos de la provincia venidas con este objeto.
El ferrocarril de Avila a Salamanca.
AVILA. (Domingo, tarde.) Han venido Comisiones de los pueblos de la provincia para pedir al gobernador gestión del Presidente del Consejo que se incluya en los presupuestos una cantidad mayor para la construcción del ferrocarril de Avila a Salamanca, con objeto de conjurar la crisis obrera.
El capitán general.
VALLADOLID. (Domingo, noche.) Ha llegado el nuevo capitán general de la región, señor marqués de Santa Elena.
 Fué recibido en la estación por las autoridades y Comisiones de los Cuerpos y de la Academia. Desde la estación marchó el general marqués de Santa Elena a Capitanía general para posesionarse del cargo.
El Congreso de las Ciencias.
 Figuran entre los obsequios que se preparan en honor de los congresistas del Congreso de las Ciencias un champagne de honor en el Ayuntamiento y excursiones a Rloseco, Simancas y Tordesillas.
CATALUÑA
Partido de foot-ball.
BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha jugado un partido de foot-ball interregional, entre los equipos de selección de las Sociedades de Castilla y de Cataluña.
 Ha resultado el partido muy interesante, por lo reñido entre ambos equipos, formados por excelentes jugadores.
 Terminó el partido quedando ambos equipos empatados a cero goals.
GALICIA
El transatlántico «England Warrior».
PERROL. (Domingo, noche.) Se han perdido las esperanzas del salvamento del magnífico transatlántico inglés *England Warrior*, encallado hace unos días en Peñas de Cobas.
 El fuerte temporal reinante ha comenzado a destrozarlo.
 El capitán y la tripulación han abandonado el buque por considerarlo totalmente perdido.
LEON
Por el descanso dominical.
SALAMANCA. (Domingo, noche.) En el Salón Suizo, y presidido por el Sr. Unamuno, se ha celebrado un mitin en favor del descanso dominical. Ha sido organizado por los dependientes de comercio, y los oradores abogaron por que desaparezca la excepción de días de mercado.
MURCIA
Manifestación obrera en Cartagena.
CARTAGENA. (Domingo, noche.) En el teatro Principal se ha congregado la Asamblea magna para tratar del conflicto ocasionado por el despido de obreros del Arsenal.
 Hablaron los obreros Flórez, Alvarez y Sintas, los diputados Maestro y Payá y el ex diputado García Vaso.
 Reinó gran entusiasmo.
 Aprobáronse las conclusiones presentadas. Se organizó una imponente manifestación, que fué al Ayuntamiento a entregarlas.
VALENCIA
Commemorando una fecha.
VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se han verificado los actos oficiales que se habían anunciado para conmemorar la fecha de la entrada del Rey Don Jaime en Valencia.
 En todos ellos ha reinado gran entusiasmo.
 En Lo Rat Penat se ha verificado con solemnidad la velada literaria apologética, a la que ha asistido cuanto representa y vale.
 En la catedral se dijo una misa de comunión, oficiando el arcipreste.
 Confulgaron infinidad de socios de las Juventudes jaimista y valencianista.
 Después se organizó en la plaza de la Reina una manifestación para depositar una corona en el monumento del Rey Jaime.
 Abrió la marcha el poeta D. Ricardo Cano, que en un automóvil conducía la corona.
 Seguía un grupo de ochocientos socios de la Juventud jaimista.
 Se dieron vivas a Valencia y al Rey Don Jaime el Conquistador.
 El cortejo fué numerosísimo, conduciendo coronas las Comisiones siguientes:
 Juventud jaimista, alumnos de la Facultad de Derecho, Desperta Ferro, Centro Escolar Mercantil, Centro Sindical Obrero, Agrupación Pro Poesía, Juventud valencianista y alumnos de la Academia de Bellas Artes.

AVISOS UTILES
 Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.
PEREZ MOLINA
 JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Precios como nadie. Carrera San Jerónimo, 29, esquina plaza Canalejas. Teléfono 2.927.
 Al llegar la manifestación frente al monumento, el público hizo una ovación imponente.
 Se pronunciaron varios discursos.
 Se propuso pedir al Ayuntamiento se declare día de fiesta en Valencia el 9 de octubre.
 La manifestación recorrió después las calles céntricas, llegando al Ayuntamiento, donde se dieron vivas a Valencia y España.
Los pasteleros.
 El gremio de pasteleros se ha reunido para tratar de solucionar las dificultades con que dicha industria tropieza por el elevado precio a que se vende el azúcar.
 Se acordó que el presidente telegrafe al Sr. Dato, suplicándole impida la elevación de precios de dicho artículo y estudie el modo de que los actuales sufran alguna rebaja, por considerarlo elevadísimo.
Los naranjeros.
 En los pueblos de Tabernes, Algemesi, Carcagente, Sueca y Silla se ha verificado esta mañana la Asamblea de naranjeros de los pueblos citados para tratar de secundar la campaña por exportación iniciada por la Cámara Agrícola de Valencia, que con tal fin está recibiendo infinidad de adhesiones.
VASCONGADAS
El ministro de la Gobernación.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el sudexpreso llegó el ministro de la Gobernación.
 Recibieron en la estación el capitán general, las autoridades y sus numerosos amigos políticos y particulares.
 Desde la estación trasladóse el Sr. Sánchez Guerra a Villa Clara para pasar allí el día con su familia, con motivo de celebrar hoy su señora su fiesta onomástica.
 A medio día subió el Sr. Sánchez Guerra a Miramar para cumplimentar a S. M.
 Es probable que el Sr. Sánchez Guerra demore hasta mañana su salida para Madrid.
El Sr. García Prieto.
 En el mismo tren en que vino el ministro de la Gobernación pasó para Biarritz el señor García Prieto, que fué saludado por sus amigos.
 Es probable que regrese en el sudexpreso esta noche.
El Sr. Suárez Inclán.
 Ha regresado a esta población el Sr. Suárez Inclán.
El marqués de Alhucemas a Madrid.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el sudexpreso ha salido para Madrid el Sr. García Prieto.
 Ha sido despedido en la estación por el señor Barroso, capitán general y numerosos amigos particulares y políticos.
La Reina Cristina.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La Reina Doña María Cristina fué a Puertarrabia para visitar a su nieto el Infante D. José. Tomó el té S. M. en casa del Infante D. Fernando.
El ministro de la Gobernación.
 Acompañado de su familia ha estado esta tarde el ministro de la Gobernación en el teatro Victoria Eugenia. El Sr. Sánchez Guerra marchará mañana a Madrid en el expreso de las cuatro de la tarde.
Pésame de la Infanta Isabel.
 Ha recibido el alcalde una carta del secretario de la Infanta doña Isabel, dando en nombre de S. A. el pésame a la ciudad por la muerte de Usandizaga. Acompaña a dicha carta otra dirigida a la familia del malogrado maestro, con frases de expresivo pésame.
Accidente de automóvil.
 Dicen de Eibar que un automóvil de la matrícula de Bilbao arrolló a una niña de seis años, ocasionándole algunas lesiones. A causa de la rápida parada con el freno, resultó también lesionada una señora que iba en el automóvil.
Partido de foot-ball.
 En el campo de Jolastiketa se jugó la prueba eliminatoria del campeonato de foot-ball, entre los equipos de la Real Sociedad y del Club Jolastiketa. Ganaron los primeros por cinco goals contra uno.
Impetrandó la paz.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Se ha celebrado con gran solemnidad la procesión de la Virgen del Coro. Los fieles han hecho rogativas impetrandó la paz universal.
 Ha sido presidida por el gobernador civil, el alcalde, el comandante de Marina, el obispo de la diócesis y el prior de las Ordenes militares.
 Llamaba la atención un matrimonio belga que seguía a la procesión rezando fervorosamente con un rosario entre las manos.
 La procesión ha resultado solemnisima, habiendo concurrido más de seis mil personas.
Ampliando un hospital.
IRUN. (Domingo, noche.) Se han inaugurado los pabellones anexos a este hospital, y destinados a comedores, cocina, lavadero y cámara de desinfección.
 Estos pabellones han sido construidos a expensas de una docena de personas filantrópicas.
 Asistieron a la inauguración el gobernador civil, Comisiones de la Diputación y del Ayuntamiento y las demás autoridades.
 Distinguidas señoritas sirvieron una comida extraordinaria a los pobres.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 12 de octubre.

Salte el Sol a las 6,22.
Se pone a las 17,41.
Salte la Luna a las 10,52.
Se pone a las 19,45.

SANTORAL.—Nuestra Señora del Pilar, Santos Félix y Cipriano, obispos; Prisciano, Santos Camilo, Constanzo y Agustín Ota, mártires; Santos Maximiliano, Salvino, Walfredo, obispos; Eustaquio y Serafín, confesores, y Santa Domina, mártir.

Commemoración de muchos mártires en África.—Reinando Unnórico, Rey bárbaro de la raza de los vándalos en África, ocurrió el martirio de los cuatro mil novecientos sesenta y seis africanos, de que el día 12 hace mención la Iglesia.

Entre ellos había gran número de seglares; los demás eran obispos, presbíteros, diáconos y subdiáconos.

Todos profesaban la religión del Crucificado, y por este solo motivo fueron desterrados por el Rey Unnórico a un desierto.

Muchos murieron en el camino en fuerza de los horribles tratamientos que con ellos empleaban; los restantes, que llegaron vivos al sitio destinado para sufrir la condenación que les impuso el tirano, allí murieron.

Unos fueron degollados, otros murieron de hambre, y los restantes exhalaban su postrimer suspiro a causa de los tormentos. Entre ellos se cuentan los obispos San Félix y San Cipriano.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real orden ampliando por cuatro días más el plazo señalado para que el Jurado resuelva el concurso de bocetos presentados para la erección de un monumento en Madrid a Miguel de Cervantes Saavedra.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se anuncie concurso para proveer la plaza de verificador de contadores de agua de la provincia de Lérida.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombramiento profesor de ascenso de la Escuela de Artes e Industrias de Cartagena a D. Miguel Acosta Muñoz.

—Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Anunciando haberse presentado las Memorias que se indican a los concursos abiertos por esta Academia.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros.—Autorizando a D. Andrés Martínez Segarra para instalar con carácter permanente un balneario en el sitio denominado Punta Almelle, de la playa de Villajoyosa (Alicante).

—Autorizando a D. Andrés Cerviño Santos, vecino de Bueu (Pontevedra), para construir un edificio destinado a encascadero y secadero de redes de pesca en terreno de la zona marítimo-terrestre del puerto de Bueu, en el sitio llamado Banda del Río.

ASOCIACION DE NAVIEROS DE BILBAO

La renuncia a las primas de navegación.

La Asociación de Navieros de Bilbao se ve precisada a intervenir en la contienda suscitada en la Prensa con motivo de la renuncia a las primas de navegación formalizada por las Compañías que la integran, para dejar bien definida su actuación y desvanecer ciertos errores vertidos que pudieran empañar la verdad de los hechos.

Los navieros de Bilbao solicitaron la concesión, que les fué otorgada, de las primas a la navegación, como auxilio indispensable que salvara a sus Empresas de la inminente ruina de que se hallaban amenazadas por honda y prolongada crisis.

Pero el período de bonanza que favoreció el mercado de fletes durante los años 1912 y 1913, y, sobre todo, las excepcionales circunstancias en que hoy se desenvuelve el comercio marítimo, a merced de las cuales han realizado extraordinarios beneficios y consolidado su situación económica todas ellas, han hecho innecesario aquel auxilio, y estimando que no era justo continuar recibiendo, han renunciado a él para que el Estado pueda proveer a otras atenciones de verdadera necesidad nacional.

Para la consecución de ese objetivo debe deducirse de la cantidad consignada para primas la que corresponda al tonelaje representado por las Empresas renunciantes en relación con el total inscripto, a los efectos del derecho a percibir las dichas primas.

Tal es la única causa que ha impulsado a los navieros aludidos a la renuncia de las primas.

Esta renuncia fué absoluta, no condicional, como algunos suponen, y si alguna duda pudiera quedar inquietando el juicio de la opinión, bastará para disiparla la lectura de la comunicación que la Asociación de Navieros dirigió en 17 de septiembre a la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, aclarando la que remitió a la Presidencia del Consejo de Ministros en 19 de agosto renunciando a las primas.

Dice así: «Al tener el honor de acusar a V. S. I. recibo de su atento oficio de 4 del corriente mes, comunicado por conducto del señor gobernador civil de la provincia, creo conveniente aclarar el verdadero sentido del escrito elevado al señor Presidente del Consejo de Ministros con fecha 19 de agosto último por las Empresas navieras que pertenecen a esta Asociación».

La renuncia, que en él se hacía constar, a las primas de navegación que pudieran devengarse desde el 17 del mes en curso era pura y simple, incondicional y absoluta, sin subordinación ni dependencia a concesión alguna por parte del Gobierno.

Se indicaba, si, en el aludido escrito, pere sólo como expresión de deseo, atendible en justicia, se relevara a las entidades renunciantes de las obligaciones y limitaciones que la ley de Comunicaciones marítimas les impone a cambio del otorgamiento de las primas.

Ruego a V. S. I. se digne aceptar estas manifestaciones y ordenar figuren en el expediente de su razón para que sean tenidas en cuenta a los efectos oportunos. Dios guarde a V. S. I. muchos años. Bilbao, 17 de septiembre de 1915.»

Las obligaciones y limitaciones a que en la transcrita comunicación se alude son de bien escasa significación. Una de ellas se refiere al derecho de la Administración de enviar el correo en barcos primados, derecho que no lo ha ejercitado (seguramente porque no ha sentido necesidad de utilizarlo) o porque los barcos no eran adecuados a ese servicio ni aun en los períodos más culminantes del trastorno producido en las comunicaciones internacionales, que siguió a la declaración de la guerra europea, con motivo del cual ofreció esta Asociación los barcos de sus asociados.

La exclusión del cabotaje, impuesta a ciertos barcos, afecta a contados buques de la Asociación, y aun para éstos no tiene la restricción importancia alguna.

Pero a mayor abundamiento, bueno será repetir aquí que la renuncia se ha causado de manera incondicional, subsistan o no aquellas obligaciones y limitaciones, y, por consiguiente, debe desaparecer de la discusión el argumento alegado de que los navieros renuncian a las primas por sustraerse al cumplimiento de las obligaciones que les impone la ley.

Se ha insinuado también que la renuncia tiene por objeto el recabar las Compañías de barcos tramps su libertad para ir en busca de otros fletes, abandonando la exportación nacional.

Esto es simplemente inexacto. Tales Compañías, sin necesidad de renunciar a las primas, pueden participar de esos fletes a que se alude. Ninguna de ellas ha alterado en lo más mínimo sus tráfico; continúan, después de la renuncia, haciendo los mismos.

Por cierto que solamente las Compañías renunciantes representan más del 50 por 100 en la exportación de minerales de España, que es la más importante numéricamente respecto a tonelaje.

No se dificulta la exportación por la renuncia a las primas. La exportación se sujeta a las fluctuaciones del mercado mundial. Y si se ha restringido, no es por alejamiento de barcos nacionales, sino a consecuencia de la disminución, por efecto de la guerra, en la demanda de los productos que se exportan.

Es más: si las Empresas renunciantes a las primas continuaran llevando el «Libro de Travesías», lo cual no hacen, y es ello prueba concluyente de la sinceridad de la renuncia, podrían, a fin del año económico, presentar una liquidación de primas devengadas no inferior a las de los ejercicios precedentes.

No hay, pues, en la renuncia daño para nadie, ni cálculos ni combinaciones estudiadas para cambiar el tráfico ni para procurarse otras ventajas.

Lo hecho obedece sencillamente a la conciencia de un deber y al propósito de cumplirlo, pues entienden los renunciantes que lo que se les ha dado para auxiliarse en tiempos difíciles no pueden seguir percibiéndolo cuando aquellas circunstancias han desaparecido y no les es necesaria la ayuda.

Y a éste fin, y para terminar, declara esta Asociación que no tiene nada que objetar respecto a la defensa de las primas, pues justo es que cada cual ampare sus intereses; pero se cree con perfecto derecho a exigir que en esta campaña no se viertan insinuaciones que puedan velar el noble propósito que ha guiado en la renuncia de las primas y tiendan a empujear el acto realizado.

VILLAZA Aguas riquísimas en carbonato de litina. Representación; Bolsa, 10. Teléfono, 4.639.

Muerto por un automóvil

En la carretera de Aragón ocurrió anoche una lamentable desgracia. Caminaban juntos varios amigos, entre ellos el abañil Antonio Cano de la Fuente, de cuarenta y cinco años, cuando apareció un automóvil en la carretera.

Los amigos de Antonio advirtieron a éste del peligro y le gritaron para que se retirara de la ruta que seguía el vehículo, con tiempo suficiente para no ser arrollado; el Antonio, tal vez por haber bebido más de lo prudente, no se separó, y el automóvil se le echó encima, pasando sobre él, y continuando su marcha.

Antonio fué recogido por sus amigos y trasladado a la Casa de Socorro sucursal de Congreso-Buenavista; las lesiones que había recibido eran de tanta gravedad, que Cano falleció al ingresar en dicho establecimiento.

La víctima de este suceso vivía en el puente de Valdecas, calle de la Concepción, número 1.

LIQUIDACION VERDAD
ALFOMBRAS DE TODAS CLASES
LIQUIDAMOS
3, ESPARTEROS, 3

ARTE Y ARTISTAS

El Palacio de Justicia

Los proyectos de reconstrucción.

Contadísimos días se han destinado al examen público de los proyectos presentados al concurso abierto para la reconstrucción del antiguo convento de las Salesas. Por esta causa, la información no puede hacerse con el estudio requerido, ante la probabilidad de que sobrevenga el fallo del Jurado, y si se añade que a los dibujos de plantas, alzados y detalles de ornamentación y decoración expuestos no acompañan las cantidades presupuestas para la realización de cada proyecto, se comprenderá lo difícil que resulta establecer una comparación atinada y justa.

Es lamentable que no se haya cumplido, con el último requisito que indicamos, si se tiene en cuenta una de las condiciones que determina el concurso. En esta condición se expresa «que habrá de tenerse presente para la elección de proyecto el menor coste, siempre que quede cumplido el programa de servicios y dependencias y que el edificio tenga el aspecto grande y digno que su destino requiere». Claro está que la mencionada condición es de tal importancia, que no podía quedar desatendida por ninguno de los concursantes, y todos ellos habrán realizado los proyectos, creyendo que la reconstrucción del incendiado edificio había de emprenderse sin olvidar el espíritu económico que la informa, pues de lo contrario se exponían a ver malogrados sus afanes. Mejor hubiera sido, para que nadie pudiera llamarse a engaño, fijar un máximo y un mínimo de presupuestos, que habrían limitado las fantasías de unos o las timideces de otros, con lo que el concurso resultaría más ponderado y los elementos de juicio menos extraviados. Pero no ha sido así, y tenemos que caminar salvando estas ambigüedades.

Dice la convocatoria «que deberán aprovecharse los actuales muros de fachadas y los de carga, paralelos a los anteriores, en cuanto sea compatible con el proyecto, si bien introduciendo en ellos las modificaciones que sean necesarias para la realización de lo proyectado, y que en las fachadas se podrán ejecutar también las modificaciones que se consideren necesarias para el desarrollo de su composición artística».

Claramente se ve que al sacar a concurso las obras de reconstrucción del antiguo convento de las Salesas se ha pensado en que había llegado el momento de transformar el edificio conventual en verdadero Palacio de Justicia. No otra cosa significa la libertad de concepción artística en que se deja a los concursantes para que desarrollen sus ideas, sin recordarle que el edificio es de tal o cual estilo y de una u otra época.

Resumen: dadas las bases del concurso, puede asegurarse que el proyecto mejor será aquel que con un presupuesto más reducido resuelva los problemas de monumentalidad y distribución de servicios con mayor acierto.

Se han dicho muchas cosas, un poco a la ligera, respecto a los proyectos presentados, todos los cuales no merecen en modo alguno ser tratados con la acritud con que lo fueron de parte de algunos. Las opiniones expuestas pueden condensarse en estos tres criterios:

Los enamorados de las bellezas innumerables que encierran los monumentos arquitectónicos de España se han indignado al observar que la mayoría de los proyectos presentados ofrecen soluciones artísticas modernas. Sin dejar de consignar que los estilos arquitectónicos genuinamente españoles, fuera del llamado herrerista, no se hubieran prestado fácilmente a la necesaria armonía entre lo construido de nuevo y lo utilizable del edificio, hay que tener presente que la intensidad de la vida interna de un Palacio de Justicia, en el que se concentra un cúmulo de servicios, y, como consecuencia, una actividad circulatoria, incesante, obliga a resolver problemas de distribución, circulación, de higiene, etc., y al empleo de determinados materiales, problemas éstos que se solucionan con más facilidad la Arquitectura de nuestros días.

Pretenden otros que al reconstruir el incendiado convento de las Salesas, los concursantes han debido respetar el carácter arquitectónico del mismo, entendiendo que el proceder de modo contrario equivale a una profanación artística. Este criterio es manifiestamente erróneo por dos causas: ni el edificio de las Salesas puede ser considerado como una joya arquitectónica que merezca los honores de una restauración, ni fué construido para la finalidad a que ahora se le dedica. A buen seguro que si el arquitecto francés Francisco Carlier, que lo proyectó y dirigió, pudiera ser juez en este concurso, diría a los que han pretendido conservar a toda costa su obra: «Pero, señores, si a mí me mandaron proyectar un convento y a ustedes les piden que hagan un Palacio de Justicia!» Y los que se escandalicen y juzguen irrespetuosas para el arte español tales afirmaciones, recuerden que el estilo del edificio es francés, que francés fué también el arquitecto que lo proyectó y que la sátira popular de aquel tiempo ya pronunció su fallo en aquel pasquín que decía:

«Bárbara Reina;
bárbara obra;
bárbaro gusto;
bárbaro gusto.»

Finalmente, un tercer criterio es el de los que opinan que, una vez acordada la reconstrucción del edificio monástico para convertir en definitiva la residencia provisional de la Justicia, había que darle otro aspecto más monumental y magnífico, y este criterio es, en nuestro concepto, el más atinado.

Los proyectos presentados pueden clasificarse en tres grupos, perfectamente definidos: los que aprovechan la decoración actual de las fachadas, añadiendo algunos nuevos elementos decorativos en la ampliación de las mismas; los que han adoptado para ellas una composición distinta, pero utilizando análogos elementos a los actualmente empleados (capiteles, frontones, pilastras, huecos abocinados, cubiertas, pináculos, etc.), y acoplándolos en formas diversas, y, finalmente, los que prescinden en absoluto de la composición y elementos decorativos del edificio antiguo.

A nuestro entender, era condición indispensable para dar verdadera monumentalidad a la nueva construcción que desapareciesen en absoluto todas las terrazas y escalinatas. Razones de estética y de higiene lo aconsejan y demandan. Con las actuales terrazas se mata la visualidad del edificio y quedan ocultas en gran parte varias de las fachadas. Sabido es que toda obra de arte tiene su punto de vista, y que así como un cuadro no se ha de contemplar tan de cerca que la forma de las figuras y objetos se pierda por la distribución de las masas del color en el lienzo, así también los edificios de aspecto monumental tienen un verdadero punto de vista, desde donde puede apreciarse la belleza de la construcción; punto en el que se funden los elementos constructivos y decorativos y se armonizan en un acorde todas las líneas arquitectónicas.

Por esta causa creemos que todos los proyectos que no han prescindido de terrazas adolecen de un defecto capitalísimo.

Pero en el artículo sucesivo examinaremos, siquiera sea ligeramente, los trabajos que han sido presentados en el concurso.

J. DEL C.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

Carrera de «sidecars».

Ayer mañana se ha corrido la carrera de motocicletas con sidecars, organizada por el Moto Club Madrid.

A pesar de que el día a primera hora amenazaba lluvia, fueron muchos los aficionados que acudieron a la carretera a presenciar esta prueba motociclista.

En toda la extensión del recorrido, multitud de Juados fijos y volantes vigilaban la carretera, y en los sitios de peligro se agolpaban buen número de motociclistas y ciclistas para ver el paso de los corredores.

El recorrido de la prueba era el siguiente: Salida del alto de la Cuesta de las Perdices, El Plantío, Las Rozas, Las Matas, Torrejón, Villalba, Guadarrama, Alto del León, San Rafael, Revenga, Segovia, La Granja, Balsain, Navacerrada, Villalba, Torrejón, Las Matas, Las Rozas, El Plantío, con llegada al punto de partida.

En total, 166 kilómetros aproximadamente. La carrera comprendía dos categorías: hasta 750 c. c. de cilindrada y fuerza libre. En la prueba han tomado parte los siguientes corredores:

Número 1, Antonio Vildósola; pasajero, Germán Villar.—Indian 7 HP.
Número 2, «Barcona»; pasajero, Pedro Martín.—Indian 7 HP.
Número 3, Mariano Ramírez; pasajero, Florencio Fuentes.—Matchless 7 HP.
Número 5, Miguel Lliviria, «el Noy»; pasajero, Raimundo Sánchez.—Scott 3 3/4 HP.

La salida se dió a los corredores a las ocho y media, y durante el recorrido Lliviria tuvo que cambiar una cámara de la rueda de atrás de la motocicleta en el Portachuelo, y también una boja.

Mariano Ramírez sufrió averías en los platinos de la magneto, y «Barcona» tuvo un conato de vuelco; no obstante, todos terminaron la carrera felizmente y con unos tiempos magníficos.

La clasificación y tiempo de los corredores han sido:

Categoría de fuerza libre.

1.º Antonio Vildósola y Germán Villar, sobre Indian y neumáticos Dunlop Inglés, en 2 h. 39 m. 37 s. 2/5, lo que supone una velocidad media aproximada de 63 kilómetros a la hora.
2.º Mariano Ramírez y Florencio Fuentes, sobre Matchless, en 3 h. 7 m. 12 s. 1/5.
3.º «Barcona» y Pedro Martín, sobre Indian, en 3 h. 11 s. 2/5.

Categoría de 750 c. c.

1.º Miguel Lliviria y Raimundo Sánchez, sobre Scott, en 3 h. 12 m. 30 s. 2/5.
El Jurado de salida y llegada lo componían los Sres. Santamaría, Sawa, Cuesta (P.), Salvadores y un cronometrador oficial del Real Automóvil Club de España, por cuyos reglamentos se ha regido la carrera.
Después de terminada ésta, se celebró en el alto de la Cuesta de las Perdices un banquete, al que asistieron unos 40 comensales, que estuvo muy bien servido, y durante el cual reinó gran animación.

La Indian triunfa una vez más.

La carrera de ayer ha venido una vez más a demostrar la superioridad de las motocicletas Indian. El triunfo conseguido por este motor es de los que sirven para acreditar una marca: Antonio Vildósola y Germán Villar, sobre una Indian 7 HP de 994 centímetros cúbicos de cilindrada, han hecho un recorrido de 166 kilómetros, teniendo que salvar el Puerto del León y las Siete Revueltas, a una velocidad media de 63 kilómetros a la hora.

Este tour de force de Indian es de los que sirven para cimentar más su fama, demostrando que no sola, sino también con sidecars, triunfa siempre donde se presenta. Con Indian ha conseguido el triunfo Dunlop Inglés, de cuya marca eran los neumáticos de que iba provista la moto y sidecars vencedores.

S. DE L.

CASA REAL

Ayer mañana, después de oír misa en la Capilla Real, salieron SS. MM. y sus invitados para El Pardo, con objeto de pasar allí el día cazando.

Eran los cazadores, además del Rey y la Reina, la Infanta doña Isabel, los Infantes D. Carlos y doña Luisa y D. Alfonso y doña Beatriz, los Príncipes D. Jenaro y D. Ramiro, los duques de Bivona y Unión de Cuba y el primer montero de S. M., conde de Maceda.

Como el día se mantuvo bastante despejado y la temperatura fué agradable, la cacería resultó muy animada.

Comenzó en el sitio conocido por Arroyo de Trofas, donde se dió el primer ojeo. Los restantes se dieron en otros cuarteles, cobrándose numerosos gamos, corzos y otras piezas.

Las augustas personas y sus acompañantes almorzaron en el «chalet», situado en el Cajón de Trofas.

Regresaron al anochecer para tomar el té.

Ayer noche comió reunida en Palacio la Familia Real. Después hubo sesión de cinematógrafo.

El caballerizo mayor de S. M., marqués de Viana, llegó ayer noche a Madrid, procedente de Andalucía.

La Infanta doña Isabel saldrá en el expreso del martes para Sevilla, donde permanecerá hasta el viernes por la mañana, que saldrá para Córdoba.

La Infanta estará en Córdoba el viernes y sábado, saliendo el domingo para Jaén.

La estancia de Su Alteza en esta capital será de dos días.

Durante la visita, acompañarán a doña Isabel el alcalde de Madrid, Sr. Prado y Palacio, jefe de los conservadores de la provincia.

La Infanta se alojará en la casa solariega de su secretario-tesorero, D. Alonso Coello.

El martes, en el expreso, emprenderá el regreso a Madrid.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 804.

LOS AZUCAREROS

LA REUNION DE AYER

En el local de la Sociedad General Azucarera se reunieron ayer tarde casi todos los fabricantes de azúcar de España, para tratar de la grave cuestión que plantea el aumento de precio de la remolacha.

Presidió la reunión D. Joaquín Sánchez de Toca.

Asistieron a esta Asamblea de sindicación de fabricantes más de veinte productores.

Debatiose con gran extensión acerca de los medios para evitar el alza del precio del azúcar, y que el precio en fábrica sea en lo posible el que sirva de regulador para el consumidor.

Como se ve, el tema es de gran interés general.

A las ocho de la noche, en vista de lo avanzado de la hora, fué suspendida la reunión la cual será reanudada esta tarde a las cuatro.

COK DE GAS «Marca Americana», exclusiva de «La Calera». ¡Es inmejorable!, a 3,30 pesetas hectolitro. «La Calera», Magdalena, 1, entr.º Tel. 532.

EL SUCESO DE AYER

Accidente de automóvil

Ayer ocurrió en la carretera de la Coruña, cerca del puente de Las Rozas, un accidente de automóvil.

Don Modesto Largo y Alvarez, dueño de un importante comercio de la Puerta del Sol, iba en compañía de un amigo en un coche guiado por un mecánico que prestaba servicio a sus órdenes por primera vez.

Por motivos que desconocemos, voló el coche, saliendo despedidos los tres ocupantes.

Don Modesto Largo sufrió dos heridas: una en el temporal derecho y otra en el maxilar inferior.

Entre el chauffeur y el amigo del Sr. Largo condujeron a éste a una casilla de peones camineros, desde donde pidieron a Madrid otro automóvil, pues el que había sufrido el accidente había quedado con grandes desperfectos.

Cuando llegó a Las Rozas el automóvil pedido, fué trasladado el herido al puesto de socorro de Las Rozas, donde fué curado. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Poco después regresó a Madrid, en unión de su amigo y del mecánico, que tuvo un debut tan desgraciado.

Muy importante a reumáticos, gotosos, paralíticos, hiperclorídricos, debilitados, anuncio que hoy publicamos «Baños hidroeléctricos. Emanatorio Radium».

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL «TRUST»

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

La 17.ª de abono.

Seis toros del marqués de Guadalest para Cochero, Torquito y Celita. Acomodadores, vendedores, mozos de espadas y coro general de pocos aficionados, muy pocos.

La tarde, como el cartel requiere, gris ó cárdena, con vistas al agua.

PRIMERO

«Medianoche», núm. 2, negro, con dos señores pitones.

Hay una de capotazos que no tiene fin, hasta que Torquito fija con dos recortes al de Guadalest, mostrando la «música y acá», que son los que estamos en la plaza, su poquito de cansancio. ¡No hemos empezado y parece que llevamos cuatro toros! Las delicias de un buen cartel!

Bravito, el enemigo toma cuatro varas, habiendo un adorno de Torquito y otro de Celita, tocando los bigotes del burel.

Muñagorri y Niño de la Audiencia llenan su cometido en el segundo, tercio ni bien ni mal; apuntemos que lo hicieron, y cumplimos.

Toma Cástor la muleta con la diestra mano, y le da el bilbaino dos pases de cabeza á rabo francamente buenos, siguiendo sin variar de mano la faena, que es adornada, vistosa y con tal cual apretamiento, bien acogido por las masas.

Cuadra «Medianoche», que es noble y más infeliz que un higo, y le entra el espada con un pinchazo bueno, al que sigue, previos los muletazos que requiere la cosa, media estocada bien colocada.

Hay palmas del concurso, que ha ido aumentando hasta llenar más de media plaza.

Cástor inicia la vuelta al ruedo, llegando al 4, donde para la ovación.

SEGUNDO

«Cara de rosa», negro mulato, núm. 46.

Torquito se atrevera para quebrar, levántase cuando llega la res y vuelve á la posición de orar, veroniquando después adornadito y bien, recorriendo algunas palmas en el primer quite.

Y vamos á otra cosa, que no está bien perder tiempo y papel en cosas sin importancia, sucediendo dos cuartos de lo mismo en la segunda escena, que corre á cargo de Lunares y Zurini, aunque no está demás decir que fué bastante deficiente la labor de esta pareja de banderilleros.

Cogida de Torquito.

Toma Serafin Vigilia los trebejos de matar. Saluda á la res con un pase con la derecha, bueno; luego hay tres naturales muy aceptables, saliendo tropicada en el último, y siendo cogido y volteado al dar un escalofriante molinete.

Pasa al hule Torquito mientras la parroquia aplaude, y Cochero hace una gran faena, toreando muy requetebien de rodillas y por molinetes artísticos y ceñidos. Tira la montera para entrar á matar y le acomoda á «Cara de rosa» en el morrillo media estocada bien puesta. Muchas palmas.

No surte efecto definitivo la media estocada, teniendo nuevamente que volver á la carga con un pinchazo. Alárgase más de lo debido este trance final del cornudo, y por fin se decide Cástor nuevamente y coloca media con marcada travesía. Hay palmas cuando fallece el de los cuernos en manos del puntillero.

TERCERO

«Algabeño», 42, cárdeno bragado, saliendo á la mojada arena con un trote sospechoso á más no poder.

Veroniqua Celita entre la mayor indiferencia del concurso, y como no quiere tomar ni una vara, se le condena al fuego, que Rivera y Moyanito le colocan en la forma menos buena posible.

Celita se confía con el astado, y en la primera parte de la labor buscó el adorno, ejecutando florituras para la galería, intercambiando un molinete que no fué gran cosa, aunque tampoco despreciable.

Después hay toro por la cara, sin que el bucy pare; interviene Pelucho bien y eficazmente, y cuadrada la res, entra el chico de Galicia con una corta contraria y atravesada. Unos intentos de descabello y silencio cuando muere el bucy.

CUARTO

«Baratero», berrando en negro, núm. 38, alto de agujas, largo, gordo y con representación.

Protesta el respetable, porque hay un llo muy grande, toreando los peones como y cuando les place.

Toma las varas marcadas, pero en cuanto siente el hierro hace fú y se va á otro lado, saliendo solito de los caballos y sin dar trabajo á los matones para que hagan quites.

Sánchez Megias, llegando bien á la cara, y cuadrando á ley, clava un par superiorísimo, que se aplaude de verdad; sigue Muñagorri con un palo, y finalmente Megias, previos unos cuantos jugueteos, clava otro par tan bueno como el de antes, pero cayéndose una banderilla.

Cochero pasa con la derecha, teniendo sólo á preparar al elefante para la hora postrera, ayudándole con el capote Sánchez Megias, que demuestra lo buen torero que es. Entra en tablas del 1, alargando el brazo para colocar una estocada bastante caída.

Se echa y se levanta seis veces.

¡Cómo nos divertimos!

QUINTO

«Hoción», núm. 20, negro, entrepelado, al que veroniqua Cocherito en cuatro tiempos con cuatro verónicas, sin recoger al astado con los vuelos del capote.

Toma «Hoción», arrancando de largo, cinco puyas, despenando un jaco y mostrándose más bravo que los últimos, y dejando también que los matadores puedan torear con algún lucimiento más, pero sin excederse.

Toma Cocherito los palos y al cuarto pren-

de un par que queda desigual; sigue Plácido Palomino con un par, administrado con suavidad, finura y estilo, terminando Lunares.

Brinda Cochero á un amigo suyo, que no sé quién es, porque yo no tengo obligación de conocer á todo el mundo. ¡Me parece á mí!

La faena es aceptable, aunque no hubo aquel estilo y sabor que dan á las faenas los pases con la izquierda. Pongamos también la ejecución de dos molinetes regularcillos y á matar.

Un pinchazo bueno; muletazo va, muletazo viene, y cuando se decide, ejecuta limpiamente el volapié, colocando el acero tan en la propia «mataera», que rueda el cornudo en el acto. Le aplauden poco, porque la gente está aburridísima.

SEXTO

Celita corta una oreja.

«Volador», núm. 43, cárdeno bragado, con tipo de vaca de la sierra.

Celita veroniqua bastante bien, parando como los buenos al ejecutar la suerte, y rematando con un recorte apretado.

Florean los espaldas con el capote, habiendo adornos de buena ley, sobre todo el gallego, que toca los pitones y hace otros excesos.

Bravo el toro, el mejor de la corrida, toma cinco puyas, mata tres jacos, perdonándole la vida á un piquero, estando los matadores mal colocados á la salida; pero el mejor, Celita, que se lo llevó, y remata el asunto con arte y alegría.

Toma este matador los palitroques, pone primero un buen par al quiebro, sigue con un palo, entrando después con el que le ha quedado en la mano y otro par entero, clavando los tres á un tiempo.

Pone otro dúo de garapullos Rivera, y surge el maruso á dar cuenta del último del abono.

Se va de rodillas al toro, como hizo Machaquito cuando le dieron la oreja, con una miura, y así da el primer pase, que es superior.

Un natural apretadísimo, otro de pecho magno y unos cuantos, tan ceñidos, que en uno sale alcanzado y volteado, pero ileso; estando muy oportuno Cástor al quite.

Hay una continuación más movida, y entrando colosalmente mete un volapié ¡¡¡kolosalísimo!! Entrada emocionante y efecto fulminante.

Ovación inmensa y petición de oreja, que el diestro cortó. Si la concedió el presidente ó no, es cosa que no pude averiguarlo.

Sale el diestro en hombros por la puerta de Madrid.

P. ALVAREZ

Parte facultativo.

Durante la lidia del segundo ingresó Torquito en esta enfermería con una herida incisa en la cara anterointerna del brazo, que interesa piel y tejido celular, y contusión del paquete vasculonervioso, que le impide continuar la lidia.—Doctor Mateo.

EN VISTA ALEGRE

Seis novillos de doña Prudencia Bañuelos, para Vernia, Gavira y Machaquito de Córdoba.

La entrada, muy floja.

PRIMERO

Retinto, con muchos cuernos y resentido de todos los remos.

Vernia intenta lancearlo; pero el bicho se rinde al menor capotazo.

Toma el toro tres puyazos, mata un caballo y pasamos al otro tercio entre las protestas del público, que pide otro toro.

Negrón y su compañero le clavan fácilmente tres pares.

Vernia pasa suavemente al de Bañuelos con naturales y por alto; entra derecho, y lo mata de una buena estocada. Palmas.

SEGUNDO

Colorado, ojo de perdiz y bien armado de cuerna.

Gavira le da varias verónicas con voluntad. El toro cumple en varas, matando un caballo.

Los banderilleros clavan tres pares y medio malos.

Gavira hace una faena valiente con algunos pases vistosos; entra bien, y lo mata de media superior. Ovación y oreja.

TERCERO

Retinto, buen mozo y con regulares defensas.

Cogida de Machaquito.

Machaquito de Córdoba se abre de capa, y al dar la primera verónica no le marca la salida al toro, y éste le engancha y le campanea, despidiéndole á distancia.

En brazos de los monos pasa á la enfermería.

El toro es condenado á fuego. Seguirá de Valencia y Vaquerito le tuestan la piel con tres pares.

Reparemos Machaquito de Córdoba, que sólo ha sufrido algunas contusiones. Emplea pocos pases en la preparación, y entra derecho, largando una entera perpendicular. Hay después dos intentos de descabello, que son dos puñaladas detrás de la oreja. Una atravesando el pescuezo. Al tercer golpe acierta.

Una cuestión.

En el intermedio del tercio al cuarto toro sale á la arena el banderillero Alamares, que fué cogido el 26 del pasado, y acompañado de varios compañeros, solicita el auxilio del público para atender á la familia del diestro herido.

El público, demostrando una vez más sus sentimientos caritativos, arroja abundante calderilla y algunas pesetas.

CUARTO

Castaño claro, grande; pero otro bucy.

A fuerza de acosarle toma tres puyazos. El público se conforma, y á otra cosa. Vernia remata bien un quite.

Vaquero y Negrón escuchan palmas en un par cada uno.

Vernia hace una faena larga, entra derecho y deja una algo desprendida. Palmas.

QUINTO

Retinto oscuro, de buen tamaño y largo de pitones. Gavira le tiende el percal, dando una verónica superior. Termina la suerte ciñéndose muy bien. Ovación.

A fuerza de echarle encima los jacos acepta el toro cuatro puyazos. Mueren dos caballos. Gavira se adorna en los quites y escucha palmas.

Alarcón y Martitos le cuelgan dos pares y medio medianos.

Gavira hace una faena valiente, sufriendo algunas tarascadas.

Entra bien y deja media arriba, que mata, sacando destrozada la manga derecha. (Ovación y oreja.)

SEXTO

Buen mozo, con regulares defensas.

Machaquito de Córdoba veroniqua ceñido. El toro le corta el terreno y lo engancha, volteándole con detrimento de la nariz, por la que sangra un poco. Un poco de agua fresca le repone del susto, y á la pelea otra vez. El toro se libra del fuego por aceptar las varas reglamentarias; pero no por su bravura, que esta tarde no la hemos visto en ningún toro.

En la arena quedan tres caballos difuntos. Vernia, en un quite, es muy aplaudido. Segurita y Vaquerito quedan regular con los palos.

Machaquito de Córdoba hace una faena vulgarísima; entra bien y pincha hondo en lo alto. Otro pinchazo y media delantera da fin del toro.

MANZANILLA

EN TETUAN

Se lidian seis novillos de D. Vicente Bertrólez, para Pascual Bueno, Gabriel Hernández (Posadero) y Manuel Crespo (Crespito), debutante.

La entrada, regular.

PRIMERO

Retinto, y bien colocado de defensas. Pascual Bueno se luce con el capote, y oye palmas.

Con poder, toma el bicho las de reglamento, dejando un caballo para el arrastre.

Los maestros se lucen en quites. El mejicano, al éon de la música, y tras una larga preparación, cuarteá un par aceptable.

González y Príncipe cierran el segundo tercio, sobresaliendo el primero.

Bueno da unos pases de trinchera, y en cuanto consigue hacer igualar larga una estocada un poco caída, que mata. Palmas.

SEGUNDO

Colorado oscuro y cornabierto. De salida salta al callejón, dando un susto morrocotudo al Cubanito.

Posadero lancea por verónicas, siendo aplaudido.

El bicho toma cinco varas, dando ocasión á que los maestros se hagan aplaudir en una caída al descubierto, á la que acuden pronto los matadores, siendo aplaudidos.

Cepa y Navarro patean pronto y bien.

Cogida de Posadero.

Posadero trastea valiente para un pinchazo bueno y media en su sitio, que mata, saliendo derribado y al parecer con un palotazo en el pecho.

TERCERO

Negro, bragado. El debutante se luce con el capote. El primer tercio se compone de cuatro varas por tres caídas y un quite colosal de Crespito.

El debutante cuarteá dos pares superiores y cierra el tercio el de tanda, regular.

Crespito empieza la faena con un natural sobre la izquierda, superior; sigue valiente para un pinchazo bueno y un golletazo.

CUARTO

Negro, bragado y cornabierto. En el primer tercio hay cuatro puyazos á cambio de dos jacos muertos. Los banderilleros porean pronto y regular. El hombre del sublimado trastea valiente al toro; pero á la hora de la chipén larga un golletazo todo lo contrario que su apellido. Pitos.

Negro. Bueno lancea movido. Tardeando toma el bicho tres varas, matando un caballo. Cepeda y Navarro porean medianamente.

Por tercera vez coge Bueno los trastos, y, después de una faena regular, deja un pinchazo que se aplaude. Más tela y media un poco delantera, que mata. Ovación.

SEXTO

Negro, bragado y bien puesto de cabeza. Crespito torea por verónicas superiormente. Palmas. El bicho cumple con los de aupa, sin causar defunción alguna. Los banderilleros porean pronto. Crespito hace una faena ceñida, se cansa de pinchar y descabella con la puntilla cuando iban á salir los cabestros.

Parte facultativo.

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Gabriel Hernández (Posadero) una herida en el hueco axilar derecho, que le impide continuar la lidia.—Dr. Benavides.

EN PROVINCIAS

En Toledo

TOLEDO. (Domingo, tarde.) Se celebra la corrida organizada por el Grupo escolar, cuyas obras fueron inauguradas por el gobernador civil D. Miguel Fernández Jiménez. A esta obra se destina el 20 por 100 de los ingresos.

PRIMERO

«Furioso», jabonero, mogón de los dos. Cañedo le saluda con cinco verónicas superiores. En quites se adorna.

Pacomio clava un par superior. Vito, otro bueno. Cierra el tercio Gordo con un magnífico.

Cañedo, que viste de paisano, pasa por naturales, de pecho, muy cerca. Iguala, y entrando bien deja una superior. El toro no dobla. Cañedo descabella al primer intento. Ovación y oreja.

SEGUNDO

«Sanguijuelo», negro, más grande que el anterior. Cañedo torea por verónicas parando.

Magritas, Pacomio y el Sordo porean superiormente.

Cañedo pasa desde cerca, haciendo una faena valiente y artística. Entra á matar, y señala un buen pinchazo. Vuelve á trastear bien, y mete una estocada que mata. Ovación.

TERCERO

«Mallorquino», Sordo y Blanquito veroniquan bien.

Los chicos de los palos cumplen. Blanquito hace una faena superior, y entrando bien da una estocada hasta el puño. Ovación y oreja.

CUARTO

«Avellano», negro, listón.

Belmonte II da dos verónicas colosales. Se adorna á la salida de los picadores.

Cumplen en banderillas los de tanda. Belmonte II pasa de cerca por naturales, de pecho, un molinete superior, pases de todas las marcas, una buena y el toro dobla. Ovación.

QUINTO

«Mojoso», negro, toma tres varas.

Belmonte II y Blanquito rivalizan con el capote.

Toma Blanquito los palos, y, después de una preparación con adorno, deja un par superior; repite con otro bueno; cierran el tercio los de turno.

Blanquito, después de una faena artística, inteligente, entra por derecho y atiza una en la cruz. Ovación.

SEXTO

«Mocito», negro zaino, apretado de carnes. Belmonte da tres verónicas y termina toreando por faroles y de frente por detrás. Ovación. Toma el bicho con poder dos varas. Belmonte quiebra de rodillas. Puestos los pares de banderillas de reglamento, Belmonte II brinda á D. José Criadero, que se encuentra en el palco 16. Da pases de rodillas, por alto. Aprovecha, y entrando bien, cobra una estocada y descabella. Ovación.

En Valencia

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Lidianse seis toros de Pérez de la Concha, para Posada, Belmonte y Saleri.

La tarde está nubosa. La entrada, floja. Después del sorteo, verificado esta mañana, el veterinario desechó un toro jabonero, que le había correspondido á Belmonte, sustituyéndole con otro de la misma ganadería.

El palco 45 ocupando Machaquito y sus amigos; el público ovaciona al diestro, que responde con el sombrero en la mano.

PRIMERO

«Avellano», castaño. De tanda están Alabau, Utrera y Zurito. De salida toma tres refilonazos.

Posada veroniqua ceñido; en la cuarta verónica sale cogido por la manga izquierda; es derribado, pisoteado y arrastrado, quedándose en el cuerno del toro la manga y la taleguilla.

Posada es retirado al callejón; reconocido, resulta ileso.

Vuelve al ruedo en mangas de camisa, toreando. El público ovaciona.

Aplaudense dos varas de Zurito.

El toro toma cinco varas por una caída, sin consecuencias.

Josepe y Alcantarilla terminan el tercio malamente.

Posada hace una faena valiente, aceptable; deja media atravesada; más pases, y entrando bien, otra media; entra nuevamente, agarrando otra media, recibiendo un palotazo en el hombro derecho y saliendo rebotado; descabella á puño al segundo intento. Palmas á la valentía, que nos dió un susto mayúsculo en el primer momento.

SEGUNDO

«Tesorerero», jabonero sucio.

De tanda, Alabau, Céntimo y Alvarez.

Belmonte veroniqua con estilo propio, produciendo un alboroto. Sobresalen dos verónicas y un farol superiorísimo.

El Trianero hace un quite soberbio, terminando con media verónica ceñidísima. Ovación.

También Saleri es aplaudido en quites.

El tercio está animado. Tres varas por un jaco.

Calderón y Pinturas cumplen con los reglamentarios, bien.

Belmonte retira á la gente, y completamente solo, derrochando valentía, hace una faena adornadísima con pases de todas clases. El público pide música y arroja los sombreros. Toca la música. Un pinchazo bueno y media estocada superior corona la faena, que le vale ovación y oreja.

TERCERO

«Chamusquino», castaño. Continúa la ovación á Belmonte. Fajardo, Francés y Abia están de tanda. Saleri lancea, jugando admirablemente los brazos. Remata con media verónica rodilla en tierra, súper. Ovación. Saleri en todos los quites saca el repertorio.

Son variados y todos muy aplaudidos. Toma el toro cuatro varas por dos caídas y dos caballos muertos. Coge Saleri las banderillas y clava un par de dentro á fuera, superior, derrochando facultades. Ovación. Repite con otro de frente, y cierra el tercio Regatero con medio par. Saleri encuentra al toro difícil. Realiza una faena adornada, apoderándose del bicho, convirtiéndole en una manteca. A petición del público suena la música. La faena de Saleri es de gran maestro, derrochando valentía. Da un pinchazo malo, entrando con alivio y derribando el trapo. Repite con otro, enmendándose. Entra sobre corto y tecto y da un pinchazo bueno. Termina con una estocada superior, pues mata sin puntilla. Ovación.

CUARTO «Paco», negro. Alabau, Zurito y Utrera son las plazas montadas.

Cogida de Posada.

Como sucedió en el primer toro, al dar la tercera verónica recibe Posada un palotazo en la mejilla izquierda, que hace tambalear al diestro hasta la barrera. Salta al callejón y en brazos de las asistencias pasa á la enfermería.

El bicho toma cinco varas y sólo se registra un tumbo. Riañito y Alcantarilla cumplen. Belmonte, sustituyendo á Posada, hace una faena breve y adornada. Entrando bien deja una buena estocada. Ovación y oreja.

QUINTO

«Sobrero», cárdeno. Continúa la ovación á Belmonte. Carlis, Catalino y Céntimo son los hombres de la puya. Los matadores se lucen en quites. Resumen del primer tercio: cuatro varas, una caída y dos caballos muertos. Vito y Piliñ clavan dos medios pares. Belmonte, en medio de la Plaza y solo hace una gran faena de muleta, derrochando arte y valentía. Larga un pinchazo bueno.

Suena la música. Entusiasmo general.

Más pases, siempre adornados. Se perfila. El público pide que no mate. Sigue muleteando, y da varios molinetes superiores. Otros pases rodilla en tierra, agarrando un pitón. Entrando corto y bien, da un pinchazo superior. Termina con una estocada hasta las cintas, superiorísima. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Arrojense al ruedo

Andaluz veroníco superiormente, haciendo quites soberbios. Al iniciar la faena de su primer toro resbaló y cayó ante la cabeza del bicho, que le infligió una cornada en el muslo izquierdo, de ocho centímetros de extensión por diez de profundidad.

En Bilbao

BILBAO. (Domingo, noche.) Se han lidiado en la plaza de Indauro cuatro toros de Villar, de los cuales dos resultaron difíciles y dos buenos.

En Valladolid

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la anunciada corrida, lidiándose ganado del duque de Tovar, y actuando como único matador Algabeño II.

En Gijón

GIJÓN. (Domingo, noche.) Han sido lidiados cuatro novillos de Amadeo García, de Salamanca, por los diestros Praderito y Mayorito.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó a la hora de costumbre con S. M. el Rey, informándole de los telegramas de Marruecos y de las conclusiones formuladas por los elementos catalanes que han concurrido ayer a la asamblea y manifestación celebradas en Barcelona.

gran cultura de aquella ciudad, y por lo que se refiere a las peticiones formuladas, es bien notorio, como ha comunicado, entre otras cosas, al Sr. Prast de la Riba, que las Cortes van a reunirse en breve, y que el Gobierno considera, aunque respetando opiniones contrarias, que la opinión pública encuentra justificado el largo interregno parlamentario, impuesto por las circunstancias.

De esas peticiones que Barcelona formula ha hablado esta mañana con S. M. el Rey el Sr. Dato, diciéndole que las encuentra muy acomodadas al ejercicio de los derechos constitucionales, que nadie respeta y estima como el Gobierno.

Respecto a la reunión de los ex ministros liberales, decía el Sr. Dato, han coincidido éstos con los elementos barceloneses, en la aspiración relativa a la pronta apertura del Parlamento, habiendo dado, por otra parte, una nota templada de su actitud política.

Los cálculos en los ingresos no pueden hacerse con los datos que haya hasta abril, y hay que esperar para hacer la comparación con los ingresos obtenidos en el año anterior a que haya avanzado bastante el año en que se está.

De haber reanudado las Cortes en mayo, el precepto constitucional nos obligaba a presentar el presupuesto en la primera sesión, y en ese caso la obra entregada a las Cortes no habría respondido a realidades, porque a ella no habríamos podido aportar las experiencias que nos han proporcionado los meses siguientes.

ALCANCE POLITICO

El señor subsecretario de la Gobernación recibió a última hora de la tarde a los periodistas. Tuvo la atención de darles lectura del telegrama en que el Sr. Andrade daba cuenta al Gobierno de la manifestación pública realizada en Barcelona.

hablaron el Sr. Lerroux, para dar un viva a España y otro a Cataluña; el Sr. Cambó, para anticipar que recogía el sentimiento del pueblo para expresarlo en el Parlamento, y el alcalde.

El gobernador de Salamanca telegrafió anoche dando cuenta del mitin celebrado por los dependientes de comercio de aquella población para pedir al Gobierno que derogue la real orden de 13 de octubre de 1905, que declara mercado el domingo en dicha capital.

En Soria se celebró ayer con gran solemnidad la Fiesta del Arbol, pronunciando discursos el vizconde de Eza y el abad de la Colegiata.

Una numerosa Comisión de la Federación gremial española ha visitado al ministro de Hacienda.

Exhibió diversos telegramas de Sociedades provincianas de comerciantes, donde son hechas denuncias concretas que no dejan lugar a dudas.

El Sr. Sánchez Guerra le dejó que en el expreso de esta tarde saldría para Madrid, y llegará el martes a las siete de la mañana, para despachar a las diez con S. M.

El miércoles, a las tres y media de la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

LA PESTE BUBÓNICA

Versión oficial. El subsecretario de Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas, manifestó lo siguiente: «He visto que algún periódico de la mañana publica un telegrama diciendo que hay 2.800 casos de peste bubónica entre Ceuta, Tetuán y el Rincón de Medici.

La enfermería, tanto de la población civil como de la militar, es normal. Hace bastante días hubo unos casos que no pasaron de veinte, los cuales fueron dominados con el aislamiento y las oportunas medidas sanitarias, entre ellas la vacunación con el suero antipestoso, enviado por la Inspección general de Sanidad.

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

NOTAS PALATINAS

Han estado en Palacio despachando con el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

S. M. la Reina doña Victoria ha paseado esta mañana por la población, acompañada por la señorita de Heredia.

Han tenido audiencia con el Monarca los generales Santiago y Garrido; coroneles Asenjo, Vera y Leiva; tenientes coroneles Vázquez Aldama, Torres Marvá y González Pola; comandantes Torres Marvá, Castillo, Reina y Fernández Macapinlac, y segundo teniente Colmenar.

La Infanta doña Isabel ha estado en Palacio a despedirse de S. M. M., pues marcha esta noche a su proyectada excursión a Andalucía.

S. A. irá acompañada de la señorita Margot Bertrán de Lis y el Sr. Coello.

Regresará a Madrid sobre el día 22, para cuya fecha llegará también la Reina doña María Cristina, con objeto de pasar reunida toda la Real Familia el día del cumpleaños de S. M. la Reina doña Victoria, que es el día 24.

La Infanta doña Isabel estuvo también a despedirse de los demás Infantes que se encuentran en Madrid.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infallibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

NOTICIAS GENERALES

Encontrándose vacante el cargo de jefe del Dispensario de Neurología del Instituto médicoquirúrgico de la Encarnación, se les avisa a los señores médicos aspirantes a dicho cargo para que en el término de un mes, a partir de la fecha, dirijan sus solicitudes al director de este Centro, Ayala, 59.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo capitán general de Valladolid.

Boca fresca y sana, con Licor del Polo. Señoras: Usad la crema de Mme. Giralt.

La consulta especial que para el tratamiento de las enfermedades de los ojos se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio (Augusto de Figueroa, núm. 45), bajo la dirección del doctor Aléixandre, ha reanudado sus servicios para los pobres, los martes, jueves y sábados, de nueve a diez de la mañana.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—9,45. El cardenal. APOLO.—6. El chico de las Penitelas ó no hay mal como el de la envidia.—7,15. Las castañuelas.—10,30. Maruxa (dos actos, doble). ZARZUELA.—6,30. La cortina roja.—10,30. La Salmuera. COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—10,45. ¡Eche usted señoras! y El pilluelo de París (dos actos, doble). ESLAVA.—4,30. Sybill (tres actos, doble).—10,30. La invitación al vals (tres actos, doble). NOVEDADES.—6. Las musas latinas.—7,15. El primer fresco.—9,15. La suerte perra.—10,15. Los matarifes.—11,45. La famosa. MARTIN.—8. Sherlock Holmes.—10. El misterio de la Villa Azul. COLISEO IMPERIAL.—5,30. Los chiquitines.—6,30. Rosas de otoño (especial).—7,30. Los chiquitines.—10,30. La garra y De peso (especial). YODEVIL (antes Salón Regio).—6,30 y 10,30. El divorcio de Fanny. INFANTA ISABEL.—6. El cardenal (especial).—10. El amigo Teddy (estreno, especial). CERVANTES.—6,30 (vermouth), Pastor y Borrego.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. CHOCOLATES preparados y elaborados a presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Comestibles finos. J. Diez y Diez.—30, Barquillo, 30. SENORITA, hablando alemán, francés e inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. Izqda.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

Las Gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, etc.

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantísima. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. QUINTO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Vicenta de la Arena DE CAÑEDO Falleció el día 12 de octubre de 1910. R. I. P. Su viudo, D. Eduardo Cañedo y Valdés; su hijo, D. Manuel de la Arena y de la Arena y demás familia. SUPPLICAN encomienden a Dios el alma de la finada. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente, en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Alameda (cripta de la nueva catedral), serán aplicadas por su alma. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad; los Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Santiago, y los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos de Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá, Oviedo, Santander y Sión, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

EL CARBON BARATO Sacos 40 kilos antracita, 2,90; ovoides, 2,60; cok, 3,20; ceniza pesetas. San Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 1,90; Jesús y María, 2; Alberto Aguilera, 47; Abada, 3; Calatrava, 18 y Claudio Coello, 60; teléfonos 3.035 y 4.502. Ventas por tons. y vagones. Góneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codos.—Conde de Romanones, número 2. Baños Termales de Alhama de Murcia TEMPORADA PERMANENTE Temporadas oficiales: 1.ª de abril a 30 de junio y 2.ª de septiembre a 30 de noviembre. Estas aguas producen excelentes efectos en el reumatismo, gota, herpetismo, esterilidad, neuralgias, úlceras y fracturas. Instalación completa.—Nueva galería de baños. Servicio sanitario.—Precios módicos. Para detalles: Dirigirse al administrador del balneario. D. JOSE MARIA ANDREO. Baños hidroeléctricos locales y generales Emanatorio de Rádium. Reumatismo, gota y sus complicaciones con afecciones del corazón y riñones, artritis crónicas, comprendidas las deformantes en todas sus formas y variedades; anquilosis, obesidad, neuralgias, neurastenia, insomnio, corea, parálisis cerebral y periférica, tabes dorsal, debilidad senil, impotencia, histerio-esclerosis, diabetes, hipertrofia, atonía del estómago e intestinos, infartos viscerales, graves enfermedades de la piel ó cuero cabelludo, rebeldes a los medios de curación generalmente empleados, se curan admirablemente asociando el rádium y la electricidad por medio de baños hidroeléctricos y emanatorio del rádium. Agentes de curación realmente específicos, con los cuales ningún otro se puede comparar; modifican las diatesis y obran sobre las mismas lesiones. Producen resultados maravillosos; poseen milagrosos.—Consultas y aplicaciones en el INSTITUTO HIDROTERAPÉUTICO DE MADRID, Paseo de Recoletos, 31.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIPLÍTICAS VICIOS DE LA SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUMÉL, Farmacéuticos DISCIPULOS DE LAS INSTITUCIONES. AGENCIOS, Nations-Lafite, Paris. 5 PESTAS DIARIAS Es la ganancia que garantizamos a toda persona que quiera dedicarse a la elaboración de nuestros artículos de novedad. Trabajos fáciles y entretenidos, al término de los dos. Escribid: Aparato número 277, Madrid. CAMAS DORADAS Dorado tejido inalterable mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 64. Alameda argente. Toda la casa. Por pocos días. Hay piano. Valverde, 44, bajo Izq.

NEGOCIO Vendo solares baratos calle de Teruel, a unos cien pasos de la carretera, próximo a prolongación de la Castellana, y casas rentando del 10 al 12 por 100. Razón: Espoz y Mina, 20, principal, sagalería. COMPRO finca rústica hasta 100 ks. Madrid. Escribid: 11, Montero, 19, Anuncios. Santería Riazas, Plaza, un Saño. Empleados, inquilinos, pensionistas.—Corredora, 45. EL DETECTIVE Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2, 2.ª Madrid. LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Paquetes del Monte, aunque estén empujados en casas de Prestamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9. Lustre de Achuri Cera en liquido para pisos sin aguarrás, y filtros para agua, lo mejor.—Se enceran pisos.—Piazza del Angel, 9, esquina a Huertas.

PRIMER ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR Don Mariano González Dueñas SEGUNDO VICEPRESIDENTE QUE FUE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN DEL MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE ESTA CORTE QUE FALLECIÓ EL DÍA 12 DE OCTUBRE DE 1914 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. El Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros; su hermana, doña Isabela (ausente); sobrinos, primos, demás parientes, sus ababceas y la razón social Alfaro y C.ª. RUEGAN a sus amigos tenerle presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 12 de octubre en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ALFOMBRAS, TAPICES y CORTINAS, GRANDES PARTIDAS

Tapices Gran saldo de Smdra verdaderos hechos a mano, baratísimos. Alfombras para pies de cama con su fleco, por 1,50, y de rico terciopelo, por 2,95. Cortinas bordadas con aplicaciones de piel y festoneadas con sus bandos, el juego por 16,95. Edredones de seda, de seda fina, de seda lavable, a 11,50, y de rica seda para cama de nansú con ricos encajes, por 25. Cuadrantes llenos de miraguano, por 3,50. JERGONES llenos de crin, por 7,50, y por 2,95, COLCHONES de cuti matrimonio, a 68. CUBRECAMAS superiores. JUEGOS DE CAMA completos, muy prácticos, por 6,05. Por 1,45, sábanas sueltas, y por 0,45, almohadas buena tela. sillón varios estilos, por 1,25 el juego. Stores de sedalina, por 8,25, y magníficos, con volantes de tul, por 3,95. ALMACENES ESPECIALES para adquirir a PRECIOS BARATÍSIMOS TODA CLASE DE ROPA BLANCA confeccionada. EQUIPOS COMPLETOS PARA NOVIAS Y ROPA DE CAMA Y MESA, práctica y de lujo, y MILLONES DE ARTICULOS MAS, TODO BARATÍSIMO.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR 15, PUERTA DEL SOL, 15 ENTRADA LIBRE

Nota.—Regámen se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos ALMACENES.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

MUEBLES DE ESTILO ESPAÑOL LOMBERA 10 MONTERA 10 REPRESENTANTES.—Importante casa exportadora de R. Vinos, Anisados, Licorosa y Jarabes los desea en aquellas localidades de España y América donde no tenga compromiso.—También viajeros a la comisión, pero sin sueldo ni gastos de viaje.—Dirigirse a D. Manuel Abeldano, Carmen, 28. MALAGA.

Industriales.-Fabricantes Ingenuos.—Con «Oling Surface» las correas de transmisión trabajan flojas, no patinan y se conservan limpias, flexibles y permanentes. Sala y Mari. C. Cisneros, 55, Madrid LIQUIDACION H. ALONSO. 2, Puentejón, 2. Continúa la liquidación de este almacén; las rebajas importantes fijadas en todos los artículos aminoran rápidamente las existencias. Se traspasa el local. PRECIO FIJO

LAPIDAS MOLINERO, Progreso, 10. Liquidación, muebles, 3 a 6 tarde. Ayala, 14, 1.º PELETERIA DEL CARMEN Echarpes, manguitos, renares, abrigos piel, 140 pts. Precios económicos. Carmen, 14. Para las próximas oposiciones a la Carrera Consular prepara la Academia JORDA San Bernardo, 38. Traspásese importante casa, fabricación y venta artículos señora, calle primer orden. Informes: Veneras, 1 y 3, principal derecha; diez a doce ó por carta.

CALENTURAS PALÚDICAS y de todas clases, por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias. 2 PESETAS caja en farmacias y droguerías.

POLVOS ESENCIA PARFUM L.T. PIVER POMPEIA PARIS LOCIÓN JABON

ACADEMIA ORAD PREPARACION EXCLUSIVA PARA AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Monterra, 46 y 48, principal. Director: José Grad de la Torre, sntante de O. P. 6 ingeniero de Caminos.

PIELES Una maravillosa cura para la QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

La Virgen del Pilar ofrece grandes rebajas en precios sin competencia. 34-CALLE MAYOR-34 Deséase socio pequeño capital, para gran casa modas, Ohio Parísien, fábrica maniqués, academia corte, patrones, figurines, etc. Fuencarral, 43, primera. Horas: cuatro a seis ó por carta. Hermosa finca a 12 horas de Hía frontera Port-Bou, a proximidad de la bonita población de Castres, que tiene los recursos modernos, bello pais muy pintoresco a 750 metros de altura, riachuelos que atraviesan la finca, caña, buenas carreteras para automóvil, vivienda confortable con parque, arbolado magnífico, agua excelente y abundante, pastos para ganado y vacas de leche, dos hermosos cortijos, 350.000 francos. Escribid: Carriere, Notaría a Lacauque (Tarn) FRANCIA.



Cure su quebradura y eche el bragueros al fuego.

Subasta de alhajas Carr. San Jerónimo, 32, pl. Las alhajas vendidas de los meses de septiembre, noviembre y diciembre de 1914, no vendidas en la primera subasta, y las de enero de 1915, se sacarán a pública subasta el día 18 del corriente, a las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 13, de nuevo a once de la mañana.

Se desea comprar ó alquilar Hotel en Madrid, de 20 a 25 habitaciones, con gran jardín ó terrenos cercados. Dirigirse: Cardenal Cisneros, 68, 2.ª izquierda, centro. No se admiten corredores.

Plata en ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y quedarán nuevos.—Pedido en droguerías y ferreterías, 2 pesetas franco. Por correo, 2,50. V. Yssoulié, Argensola, 21.

SOMBREROS SEÑORA Grandes novedades. Sombreros terciopelo desde 5 pts. Gran surtido en vestidos, blusas, faldas, sedas, lanas fantásticas y otros mil artículos a precios baratísimos. TINTOREROS, 2, SALDOS.

La Prensa Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta solo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica:

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA WILLIAM S. RICE (S. 1085) 8 & 9 Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra. Nombre: Dirección:

SIRVASE NOTAR No tenemos agentes ni representantes en ninguna parte. Toda persona pretendiendo ser nuestro representante ó vender el Método curativo de Rice ó alguno de sus componentes, excepto en nuestra propia dirección como arriba se indica, es un engaño.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.542

EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES Para comprar bien y sin gastar tiempo, por ser precio fijo y tan barato como la realidad permite, invitamos al público visite nuestras exposiciones de la calle de Leganitos, 29; Atocha, 20, y Alcalá, 21.

ESTERAS Linoleum, hules mesa; saldo gran surtido, mitad precio. Serra, T.º 4.965. Fuentes, 5. Sñorita, inmejorables informes, se ofrece a acompañar señora, señoritas ó niños. Señas: Augusto de Figueroa, 9, portería. ALMONEDA Urgente mobiliario completo baratísimo; hay colchones lana. Desengaño, 9, pral. PULPA BLANCA, a 4,70 peso a domicilio. Hijos de Paulino López, Romanones, 20. Traducciones de idiomas. Escalón, 12, 1.º izquierda.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Fontones, 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.



Antes nos purgábamos con productos de mal sabor, de acción dudosa y lenta, obligando a guardar el cuarto a la persona que se purgaba convirtiéndola en un verdadero enfermo. Hoy nos purgamos de una manera agradable, cómoda y económica con las Pildoras del Dr. DEHAUT agradables de tomar, de acción segura y rápido efecto, que no obligan ni a guardar el cuarto, ni a régimen especial, ni a dieta. Las Pildoras del Docteur DEHAUT son, como se ve, el purgante ideal de los hombres de negocios, puesto que evita toda pérdida inútil de tiempo. Su uso regular (1 pildora cada dos días, en una de las comidas), es una garantía cierta de buena salud. DOSIS: Purgante: de 2 a 3 Pildoras. Laxante: 1 Pildora. De venta en todas las Farmacias Dr. DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

JONAS No habrá más Calvos por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Esto Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías. DEPÓSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.

GUARDAMUEBLES MODELO Construido expresamente, único en su clase, espaciosos locales con ventilación espléndida y gran economía en los precios.—Fuencarral, 19 y 21, almacén de alfombras. CAYETANO POLO Y HERMANOS Sastrería E. Cabiedes Últimas novedades para la temporada.—A medida trajes ricos géneros, de 40 a 70 pts.—Ingleses, de 75 a 100.—Gabanes, gran moda, de 50 a 75 pts.—Ingleses, de 50 a 125 pesetas.—Casa especial en trajes de sport impermeabilizados. (OJO) 24—FUENCARRAL—24, 1.º

XVI ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Josefa González Breto de la Cámara FALLECIÓ EL DÍA 11 DE OCTUBRE DE 1899 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en las parroquias de San José, Nuestra Señora de la Almudena (cripta de la nueva Catedral); el 12 en la de Nuestro Padre Jesús Nazareno y el 16 en las Calatravas, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora (q. e. p. d.), así como las misas que se celebren el día 9 de noviembre en la parroquia de San José, serán aplicadas con la misma intención y eterno descanso de sus difuntos. Sus sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión han concedido 100 días de indulgencias el primero, y 40 cada uno de los otros dos, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicha señora, pidiendo por las necesidades de la Iglesia. (7)